
ÎNSEMNĂRI DE PE CĂRŢI VECHI 

Ilie MÂNDRICEL 

Îndelungi căutări prin biblioteci şi arhive, prin poduri de case vechi sau 
de biserici şi prin garderoburi scorojite rămase de pe vremea bunicilor mi-au 
prilejuit nu puţine şi fericite întâlniri cu vechile noastre cărţi de cult. Arătoase 
sau modeste, întregi ori înjumătăţite şi ferfeniţite, unele rupte, arse sau chiar 
tăiate, după ce fuseseră îngropate şi dezgropate, m-au atras atât prin forma cât 
şi prin conţinutul lor. M-au atras predosloviile care expuneau intenţii, gânduri 
şi speranţe ale unor oameni din veacurile trecute, dar m-au încântat şi 

încheierile unde copiştii, tipografii sau diortositorii îşi cereau scuze „cu mână 
de ţărână" pentru eventualele greşeli strecurate în text (un fel de bunici ale 
eratelor cărţilor de azi). Cele mai multe aveau coperte de lemn, îmbrăcate în 
piele sau „înzăuate" în ferecături metalice lucrate cu mare gust şi artă. Ca să le 
răsfoieşti trebuia mai întâi „să tragi zăvorul" cheotorilor metalice ale coperţilor, 
gest asemănător cu descuierea porţii sau uşii de la intrarea unei case. Scrise în 
slavoneşte, cu text bilingv (slavo-românesc) sau cele mai multe în româneşte, 
dar cu litere chirilice, aceste produse ale vechilor noastre tiparniţe au circulat 
nestânjenit, uneori trecute prin „vama cucului", de o parte şi de alta a 
Carpaţilor, de la un locaş monahal la altul. Dăruite de domnitori, de marii 
boieri sau de ierarhii tipografi şi eparhioţi ctitoriilor lor sau aşezămintelor mai 
importante ori mai modeste, purtate în desagă de „cârţanii mânăstirilor", adică 
de călugării care peregrinau dintr-o „ţară" în alta, vechile cărţi de cult au 
contribuit într-o măsură însemnată la răspândirea scrisului şi la unitatea limbii 
şi culturii româneşti. 

Filele acestor cărţi îngălbenite şi roase de vreme, pătate de ceara 
lumânărilor şi cu marginile protejate cu benzi de foiţă lipite peste scris conţin 
nenumărate însemnări, unele banale, fără prea mare importanţă, dar altele 
nespus de preţioase pentru istoria generală sau locală. Sunt însemnări ale 
copiştilor, ale foştilor proprietari sau ale dăniaşilor, ale clericilor care au slujit 
pe ele, ale cumpărătorilor care au contribuit după puteri la procurarea lor 
pentru înzestrarea bisericilor săteşti, ale celor care au iniţiat şi intermediat 
cumpărarea, ale celor care le-au legat de-a lungul anilor şi, nu în ultimul rând, 
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ale cititorilor ori ale unor slujbaşi şi dregători locali în contact cvasipermanent 
sau întâmplător cu biserica şi cărţile ei. 

Dacă autorii însemnărilor sunt diferiţi, aparţinând tuturor treptelor sociale 
ale timpului, conţinutul însemnărilor este şi el, aşa cum se va vedea, extrem de 
variat. Aşa-zisele însemnări de familie dau ştire despre naşterea unui copil, 
despre un botez sau un alt eveniment familial cum ar fi moartea unora dintre 
cei dragi etc., filele cărţilor devenind adevărate pagini de agendă de familie sau 
jurnale personale. Destul de numeroase sunt însemnările care consemnează 
fenomene meteorologice sau catastrofe şi calamităţi naturale - incendii, 
inundaţii, cutremure, molime, năvăliri de lăcuste, ani de secetă şi foamete etc. 
Alte însemnări conţin ceea ce numim azi buletine de ştiri, adică sunt ecouri ale 
evenimentelor istorice ale trecutului: menţiuni de voievozi, episcopi şi 

egumeni, făcute anume parcă pentru cei interesaţi de cronologie, schimbări de 
domni, neînţelegeri între boieri şi domni, războaie, numeroase năvăliri şi 

ocupaţii străine, bejenii etc. Interesante sunt şi însemnările făcute de sau 
privitoare la foştii proprietari, la circulaţia cărţilor dintr-o zonă într-alta, de la 
un locaş la altul sau de la o persoană la alta prin cumpărare, moştenire sau 
donaţie. Multe cărţi ale unor biserici săteşti conţin lungi liste cu nume de 
locuitori în dreptul cărora este trecută suma cu care ei au contribuit la 
achiziţionarea cărţii în cauză („obolul săracului"). Unele însemnări conţin 
pomelnice ale unui sat, neam sau familie, asemănându-se cu înscrisurile de pe 
cruci, consemnează danii şi se referă mai ales la instituţiile de bază ale lumii 
rurale, biserica şi şcoala - focurile vii ale timpurilor -, iar altele sunt concepte, 
ciorne, încercări de redactare ori copii ale unor acte oficiale etc. 

Am întâlnit şi cărţi (manuscrise sau tipărituri) ale căror file conţin 

„încercări de condei" sub forma unor linii sau mâzgălituri ori a caligrafierii 
repetate a unor litere, nume sau cuvinte cu caractere diferite. Altele, în special 
manuscrisele, au chenare şi frontispicii desenate cu mai mult sau mai puţin 
talent, în vreme ce multe margini de tipărituri conţin desene ce însoţesc sau nu 
textul însemnărilor, adică având sau neavând legătură cu el. Este evident că 
altele au servit ca manuale, copiii învăţând pe ele să caligrafieze slovele sau 
numerele (care în vechime erau redate tot prin litere). Neurmărind o descriere a 
cărţilor, ci doar o redare a însemnărilor pe care ele le conţin, am redus la 
minimum necesar datele de identificare şi prezentare. Am grupat cărţile cu 
însemnări după criteriul simplu al localităţii de unde provine sau căreia i-a 
aparţinut într-o vreme cartea, majoritatea acestora fiind din satele de pe firul de 
aţă al Bălănesei, fostul plai al Pârscovului. Acolo unde însemnările nu au putut 
fi descifrate integral, acest lucru a fost menţionat ca atare, însoţit de cauză -
ilizibilitate, ştergerea ulterioară a unor nume sau însemnări, ruperea sau arderea 
parţială etc. Alteori, pur şi simplu, nu am reuşit să descifrez integral scrisul. În 
final, pentru a uşura consultarea de către cei interesaţi, adăugăm doar lista 
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cronologică a cărţilor cu însemnări şi lista autorilor acestora. Se menţionează şi 
locul unde poate fi găsită cartea respectivă, iar acolo unde s-a considerat 
necesar, persoana şi data când s-a văzut cartea şi au fost copiate însemnările. 
Ideea publicării acestor descifrări făcute pentru uz personal s-a născut abia 
după ce am citit multe astfel de descifrări făcute de alţii şi este însoţită de 
speranţa realizării în timp şi cu contribuţii diverse a unui corpus al însemnărilor 
referitoare la zona Buzăului. 

I. Cărţi provenind din comuna Brăeşti 
1.1 Mss. sl. 444 (Apostol) 

Sec. al XV-iea- al XVI-iea, 179 file, hârtie. 
F 33 v - 34: „Acest Apostol iaste al Pinului. Şi am scris eu popa Macovei 

leat 7231" ( 1723 ); 
F 51 v: „Scris-am eu Macovei logofătul"; 
Pe coperta a 3-a, slavoneşte: „Din mila lui Dumnezeu, Io Matei Voevod. 

Dat-am domnia mea această poruncă. Dat-am cartea domniei mele la mâna ... " 
(fără continuare). 

Păstrat la Biblioteca Academiei Române (B. A. R.), Cabinetul de 
manuscrise şi carte rară. 

1.2 Mss. sl. 443 (Octoih) 
Sec. al XVII-iea, 152 file, hârtie, lipsă început şi sfârşit. 
F 40 v, sus: „Scris-am eu Ivan logofăt ginerele diacon(ului) Stan ca să 

(să) ştie că o am (a)dus (de) la sfânta mănăstire de la Pin la Brăiaşti, la sfânta 
beserică în lt. ... (tăiat urmarea, sec. al XVIII-iea); 

F 78 v: „Jitiian Radu logofăt a(l) doi(lea)"; 
F 104 v, jos: „Să-s(ă) ştie că am scris eu Ivan Jog(ofăt) snă (fiul lui) Iancu 
Meşterălu ot (din) Colţi snă Vlad" (sfârşitul secolului al XVII-iea); 

F 117 şi 117 v: „Din mila lui Dumnezeu Ioan Matei Vodă"; „A scris 
grămăticul Ion din Fârtopeşti popa Cârstea"; „Din mila lui Dumnezeu Ion 
Constantin Voevod" ; „Am scris eu Ivan logofăt al doile(a)"; 

Pe coperta a treia: „Dechemvrii v leat (în anul) 7189" ( 1680). 
Păstrat la B. A. R. 

2. Cărţi provenind din comuna Vemeşti 
2.1 Mss. sl. 446 (Triod de post) 

Sec. al XVII-iea, 223 file, hârtie. 
F I, slavoneşte: ,,În numele Tatălui şi al fiului şi al Sfântului Duh, amin! 

Această carte numită Triod, cu îngăduinţa lui Dumnezeu am copiat-o eu robul 
lui Dumnezeu Vasilie dascăl locuitor din Sargorod. Vă rog pe voi, părinţi, 

duhovnici şi dascăli, dacă unele cuvinte greşite ... " (fără continuare, sec. al 
XVII-iea); 

Mai jos, cu chirilice: Această carte numită Triod a copiat-o Vasilie dascăl 
dela Focşani den Slobozia postelnic(ului) cel mare"; 
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F 8 - 1 O, slavoneşte: „Eu părintele Simion Grama preot în Iavoşelul 

Vechi împreună cu Demian pisar dăm ştire şi am zălogit acestă carte părintelui 
Ioan preot în această parte a satului Iavoşelul Vechi pentru o măsură de 8 chile 
de grâu până la Adormirea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, pe cari avem 
să le dăm pentru această măsură de 8 chile de grâu 4 zloţi gata şi o măsură de 8 
chile de grâu. Pentru aceasta este credinţă şi cartea aceasta zălog până la acel 
ceas. 

Şi am dat aceşti bani care sunt scrişi, i-am dat la zi în satul Dialuşcovo în 
anul 1660 la întâi Mai, în faţa părintelui Chirii preot dela Hadarov. Şi acea 
măsură de 8 chile mâncătoare rămâne să o dăm"; 

F 1 O v - 33, jos, cu chirilice: „Cu numele tatălui şi cu îndemnarea 
Fiu(lui) şi a Duhului Sfânt cumpărat-au robul lui Dumnezeu Mihai logofăt snă 
popa Jipa ot Verneşti această sfântă carte anume Triod la bani gata tl. 3. Şi o au 
cumpărat în zilele creştinului Şărban Voievod când au fost cursul anilor 
dinceputul lumii lt. 7188 (1680) de la pop(a) Hrezan ot Verneşti. Şi o au 
cumpărat numai el singur, să n-aibă nimeni amestecătură, făr numai ai mei 
feciori câţi Dumnezeu (îmi va) dărui. Şi o am pus la biserică în sat în Verneşti, 
unde iaste hramul Sfânt(ului) Nicolae să-mi fiie de pomeană. Iar cine ar 
ascunde această carte sau a o da într-alte părţi sau va face alte blăstemăţii, aceia 
să fie blăstămaţi de vlădica HS şi afurisiţi de 318 părinţi cei de la Nicheia şi cu 
luda, cu Ariil într-un loc a lăcui. Dela Hs ai (ani) ... " (data lipseşte); 

F 55 v - 69, slavoneşte: ,,În numele Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, 
amin! Eu Simion Grama preot dela Iaroşov am cumpărat această carte numită 
Triod pentru 5 zloţi. Şi a fost cumpărată de la părintele (loc alb). Iar cine o va 
lua dela părintele Simion Grama să fie blestemat, anatema şi să aibă a da 
răspuns înaintea cinstitei judecăţi fără făţărie"; 

F 85 v - 97 v, cu chirilice: „Această carte ce să cheamă Triod iaste a 
sfântului schit ce să cheamă Ulmiasa, unde este hramul Ovidenii lt. 7200" 
(1692); 

F 201 v: „Am scris Hrezan ereu ot Verneşti. Să-s(ă) ştie cum am 
cumpărat această sfântă carte anume Triod dela Vasilie dascălul rus dela 
Focşani, dela Slobozia vei Post., în zilele creştinului Domnu nostru Io Duca 
Voievod, dela facerea lumii lt. 7187 (1678 luna O. zile 25 crugul soarelui 18 şi 
al lunii 4"; 

Pe foaia lipită pe coperta a 3-a, invers: „Să-s(ă) ştie că am scris eu Stan 
grămăticul ot Pârscov". 

Păstrat la B. A. R. 
3. Cărţi provenind din comuna Odăile 

3.1 „ Cazanii", Buc., Tip. Mitropoliei, 1828 
Tipărită cu cheltuiala episcopilor Neofit al Râmnicului ş1 Chesarie al 

Buzăului. 
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A aparţinut bisericii Capu Satului, din comuna Odăile. 
Pe fila lipită pe coperta a 2-a: „Această Cazanie este a sfintei biserici 

(unde) să prăznu(i)eşte hramul Cuvioas(e)i maici Paraschivei. 839 Octo(m)vrie 
26"; 

Pe fila de titlu, jos: „Taleri dooăzeci şi trei preţu legat, precum se vede"; 
F 1 - 3: „Această Cazanie este a biserici(i) satului Posobeşti datu de mine 

dela Niţă ( ... ) Preotul Gheorghe din satu Posobeşti. Cu ajutorul lui 
Dumnezeu"; 

F 4 - 49 v: „Această Cazanie ce au fostu a biserici(i) Posobeşti cu hramu 
Prea Cuvioasei Paraschiva care s-a stricat de preotu Gheorghe Dragomir şi 

Agapie Sfinteşu care au umblat să o facă lângă Murătoare la Moise Onelu şi nu 
s-a mai făcut nici azi. Acum dari am găsit-o rătăcită la biserica Valea Fântâni(i) 
şi am spus la locuitori(i) Posobeşti şi au luat-o dela Valea Fântâni(i) şi au lăsat
o biserici(i) din Capu Satului Odăile. Veşnică pomenire în veci amin! Pentru că 
ace(as)tă biserică este făcută de toţi moşneni(i) Odăile ce să numescu Posobeşti 
numele moşi(ei). Dăruită prin mine supt scrisu Sava Iordache Ganea titoru şi 

întâiu începătoru aceşti biserici ... (F 25 lipsă). Ghenarie 16 zile şi s-au sfinţit 
la anu 1864 Iulie 4 în patru zile. Ctitorii ai aceşti biserici este cum am zis 
înt(â)iu Sava Iordache Ganea din satu Odăile şi alţi, dar mai întăiu este 
Dumnezeu care au făcut ceru şi pământu. Şi cine va îndră(z)ni a strica această 
sfântă biserică să fie blestemat de trei sute ... (F 36 ruptă) ... şi de cele şapte 
soboare ale sfinţilor părinţi şi de Maica Domnului căci ea este păzitoarea 
acestei biserici. Iari cei ce o va prienoi în locu în care este înâiu zidită să fie 
blagosloviţi de Dumnezeu şi de cele şapte soboare şi de toţi sfinţi(i) lui 
Dumnezeu şi de Maica Domnului şi să fie blagosloviţi şi toată seminţia lor de 
acum şi pân(ă) în vecii vecilor aminu! Scris-am eu Sava Iordache cu mână de 
lutu şi cine va citi să fie pomenitu în veci, amin!"; 

F 81: „Damiean Sava cântăreţ corn. Odăile, jud. Buzău, 31 Iul(i)e 938". 
Păstrată azi la Muzeul Judeţean de Istorie Buzău. Văzută de mme ş1 

copiat însemnările la Agapie Laurenţiu din Bozioru, 6 februarie 2001. 
4. Cărţi provenind din comuna Cozieni 

a) Biserica Bălăneşti 
4.1 Pomelnicul bisericii Bălăneşti (icoană) 

Triptic pliant cu Sf. Vasile şi Sf. Gheorghe pe margini, 37 x 29 cm., sec. 
al XVIII-iea. 

„Pomenecul ctitorilor sfintei biserici Băloneşti 
(În mijloc) Călin erei, Rada, Preda, Dospina, Niacşa Pre(oteasa), Ion 

Diaconul, Negoiţă erei, Tudora Pre, Călin erei, Arghira Prezv(itera), Ion, 
Mateio, Arghira, Giurgea, Vlad, Marica, Natalia, Dimian, Macovei Irod(iacon), 
Dragole, Radul erei, Maria Prezv, Niacşul erei, Vasilca Prezv, Dan, Rada, 
Gheorghe, Manda, Iordache, Enache, Stoica, Gheorghe, Bălaşa, Tudora, ( ... ), 
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Neacşa, Lefterie erei, Mihalcea erei, Jipa Irod, Dimitrie, Mihai, Brătila Prezv, 
Gligore, Aniţa, Negoiţă, ( ... ), Stana, Şărban, Voica, Vasile, Stana, Stoica erei, 
( ... ),Mihai, Stana, Vasile Ierod, Andronic, Ilie, Ştefan,( ... ), Petca, Ion, Neaga, 
Ivan, Mariea, Sandală, Stoica,( ... ), Neacşu), Stanca, Păuna şi cu tot niamul lor. 

(Stânga) Ion , Drăgoi erod(iacon), Samoil, ( ... ), Teodosia, Mona, Ilie, 
Preda, Sava, Ion, Maria, Dragomir, Maican, Simion, Bunea, Stana, ( ... ), 
Dumitra, Ene, Petre, Meletie, Anica, Stanca, Costandin, Viţa, ( ... ), Stana, 
Meletie, Anca, ( ... ). 

(Dreapta) Leontie, Sora, Dumitru, Mardalia, Dragomir, Ioana, Mihai, 
Buna, Iordan, Dobra, Vlad, Mariea, Ion, Rada, Radul, Stanca, Radul log(ofăt), 
Armenia, Vintilă, Dochiţa, Stănimir, Dobra, Stanciu erod, Stanca cu tot niamul 
lor". 

Păstrat la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 89. 
4.2 „Evanghelie", Buc., Tip. Mitropoliei, 1775 

Lipsă ultima copertă. 
F 149: „Ştefan sin Popa". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3221. 

4.3 „Evanghelie", Buda, Tip. Univ. din Pesta, 1812 
Primul forzaţ: „Această sfântă carte ce să cheamă Evanghelie este 

cumpărată de dumnealui polcovnic Dumitrache ce este trecut şi la Mineiu". 
4.4 „Molitvenic bogat", Buc., Tip. Mitropoliei, 1814 

Pe foaia lipită pe coperta a 2-a, două însemnări şterse, ilizibile. Una e 
datată „ 1842 Oct( om)vr(ie) 4"; 

Fila lipită pe coperta a 3-a: „Acestu Molitfelnic este cumpărat de mine 
preot Toma ( ... ) Drăgo( ... ) po tl. 40, adică patruzeci şi cine să va ispiti ca să-l 
fure să fie întru( ... ) şapte arhierei. 1833 Aprilie 4". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3224. 
4.5 „Antologhion ce să zice floarea cuvintelor", Mân. Neamţ, 

1825 Iulie 4 
Pe ultima filă: „Eu nevrednicul (care) am cules păcate mă aflu bolnav în 

patul neputinţii. Cine va citi să să îndure a mă pomeni pe mine mult păcătos şi 
singur pomenit să fie la cereasca împărăţie. Scris cu mână de ţărână. 1850 Apr. 
2". Semnătura indescifrabilă. 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3212 
4.6 (Minei), Mân. Neamţ, 1825 Martie 1 

Pe prima filă: „Acest Mineiu este alu sfintei biserici dela Băluneşti ce 
este cumpărat de robu lui Dumnezeu Dumitru ce (1-)au dăruit la Cocârceni a fi 
lui răposatului. Dumitru sin Crăciun Moise( ... )": 

Verso: „Să-s(ă) ştiie că această carte ce să numeşte Mineiu întreg şi 

Sfânta Evanghelie s-au cumpărat de dumnealui jupân Costandin Caricadi cu 
bani din rămasurile răposatului polcovnic Dumitrache din târgu Drăgăici(i) ca 
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să-i pomenească pomelnicu ce l-au lăsat înscris în diiată. 1826 Iunie 24". Mai 
jos: „Şi aceste cărţi doo Minei o şi Sf. Evanghelie sunt cumpărate în tl. 123. 
Scris de mine Ştefan Popescu. 1829 Iulie 20". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3214. 
4.7 „Mineiul lunii Fevruarie'', Mân. Neamţ, 1831 

Pe ultimul forzaţ: „Lei Par(ale) 
9 1 O Stoian sin Ştefan Dogar 
9 10 Ştefan tată-său 

6 Viţa Văduva 

5 Dumitraşcu Moraru 
2 Gavrilă sin Gheorghe. 

29 20 
Aceşti de mai sus arătaţi şi alţii cu câte cevaşi de la care s-au adunat lei 

34 şi par. 20 de au cumpărat această sfântă carte ce să cheamă Mineiatul lunii 
lui Fevruarie, în zilele marelui împărat a toată Rosiia Nicolae Pavlovici, ca să 
fie neapărat şi nestrămutat dela sfânta biserică a satului Băluneşti ce să 

cinsteşte şi să prăznueşte hramul Prea Cuvioasei Paraschiv(e)i, ca să cetească 
preoţii ce vor fi la această biserică. Şi s-au cumpărat dela sfinţia sa părintele 
protopop Ioniţă al plaiului Pârscov. Şi orcarele va îndrăzni a înstriina această 
carte, acela va fi supr blestemul sfinţilor părinţi ca unul ce este fur de cele 
sfinte. Iar noi rămânem ai tuturor sufleteşti rugători. 1834 Fevr. 16. Scris de 
mineŞtefan sin Popa". Mai jos: „Mă aflu între cei vii până astăzi 845 Fevr. 24. 
Ştefan Popa Ştefan". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3192. 
4.8 „Mineiul lunii lui Martie", Mân. Neamţ, 1831 

Pe primul forzaţ, verso: ,,Să fie ştiut că în anul 1887 August 20 mam 
făcut(!) preot şi spre ţinere de minte mam sub scrisu(!). Preot G. Georgescu". 

Pe ultimul forzaţ: „Să să ştie că această sfântă şi Dumnezeească carte ce 
să chiamă Mineiatul lunii lui Martie, ce coprinde în sine toată slujba sfintelor 
bunelor vestiri ale Prea Sfintei Stăpânei noastre de Dumnezeu Născătoare cum 
şi alte sfinte slujbe ale multor sfinţi şi pentru a fi ştiut că această sfântă carte s
au cumpărat de noi smeriţii Ştefan Săvulescu şi Ştefan sin Popa, adică în taleri 
34 şi jumătate, cum şi alte 11 minee, fiind toate un trup 12. Şi acelea să va 
vedea fieşcare de cine s-au cumpărat ca să fie pă seama bisericii ot satu 
Băluneşti. Orice preoţi vor fi, să fie neapărat la biserică. În zilele prea 
puternicului împărat Neculai Pavlovici. Şi ca să fie ştiut de cei din urmă şi (de) 
alţi(i), ne-am şi iscălit. Iar cine va îndrăzni a o streina de la numita biserică, 
unul ca acela va fi supt blestemul sfinţilor părinţi ca un fur de cele sfinte. 
Pentru care rămânem ai tuturor prea plecaţi şi de bine voitori. 1834 Fevr. 16. 
Ştefan Săvulescu. Ştefan sin Popa. Şi această carte s-au cumpărat din mâna 
sfinţiei sale părintelui protopop Ioniţă. Scris de mine, Ştefan sin Popa". 
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Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3193. 
4.9 „Mineiul lunii lui Aprilie", Mân. Neamţ, 1831 

Pe ultimul forzaţ: „Să să ştiie că această sfântă carte ce să cheamă 
Mineiatul lunii Aprilie s.au cumpărat în tl. 34 par. 20 de robii lui Dumnezeu 
Gheorghe sin Vasile şi Stan Săvulescu, cum unul şi altul, în zilele marelui 
împărat a toată Rusiia Nicolae Pavlovici, ca să fie neapărat şi nestrămutat dela 
sfânta biserică a satului Băluneşti ce să cinsteşte şi să prăznueşte hramul Prea 
Cuvioasei Paraschivei, ca să cetească sfintele slujbe orice preoţi vor fi. Şi s-au 
cumpărat din mâna sfinţiei sale părintelui protopop Ioniţă al plaiului Pârscov, 
fiind date în seamă de Preaosfinţia Sa Episcopul Chesarie carele acum să află 
arhiereu. Şi oricarele va îndrăzni să o streineze, unul ca acela va fi supt 
blestemul sfinţilor părinţi ca un fur de cele sfinte. Iar noi rămânem ai tuturor 
sufleteşti rugători. 1834 Fevr. 16. Scris de mine, Ştefan sin Popa". 

Între semnătură şi textul de mai sus, altă însemnare: „Leatul 1850 Aprilie 
23. Paştele cu Sf. Gheorghe tot într-o zi. Şi în zioa de Paşti, adică în zioa de Sf. 
Gheorghe (era) codru negru fără frunză şi tare frig şi lapoviţe reci. Iama a fost 
tare grea şi s-au prăpădit vite multe şi oameni mulţi au degerat pe drumuri şi au 
fost un ger care n-a mai fost în ţara noastră şi acel ger au ţinut 3 zile şi cându 
sătenii mâncau ca tot de iarnă şi i-au coprinsu lipsa de bucate. Şi am scris ca să 
să pomenească la urmaşi. 1850 Aprilie 23. Niţă Teodorescu am scris spre ţinere 
de minte". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3194. 
4.10 „Mineiul lunii lui Mai'', Mân. Neamţ, 1831 

Pe ultimul forzaţ: „Să să şti ie că ... (idem), unde să cinsteşte hramul Prea 
Cuvioasei Paraschiv(e)i, iar acum după al doilea preînnoire a bisericii s-au 
adăugat şi hramul Naşterii Stăpânii Noastre cât şi al Sfinţilor Voievozi Mihail 
şi Gavriil ... (idem). Preot Radu sin Giurgea. Preot Stoica. S-au scris de mine 
cu zisa mai sus numiţilor părinţi, aflându-mă şi bolnav cu slujba de candedat, 
Ştefan sin Popa. 1843 Aprilie 30 Vineri". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3195. 
4.11 „Mineiul lunii lui Junie", Mân. Neamţ, 1831 

Pe ultimul forzaţ: „Să să ştie . . . (idem) ... s-au cumpărat de dum-lor 
Gheorghe sin Ene, Petrea brat (fratele) lui i (şi) Gheorghe sin Tudor cu (idem). 
Scris de mine, Ştefan sin Popa. 1834 Fevr. 16". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3196. 
4.12 „Mineiul lunii lui August", Mân. Neamţ, 1831 

Pe primul forzaţ: „Această sfântă carte ce să chiamă Mineiatul lunii lui 
August este cumpărat(ă) în lei 32 de d. logof. Niţă Teodorescu pă seama 
bisericii satului Băluneşti, ca să cetească preoţii ce vor fi spre pomenirea 
tuturor poporanilor nestrămutat. În zilele marelui împărat Nicolae Pavlovici. 
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Spre ţinere de minte am însemnat, Niţă Teodorescu (m. p.). Scris de mine, 
Ştefan sin Popa". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3198. 
4.13 „Mineiul lunii lui Octombrie", Mân. Neamţ, 1832 

Pe ultimul forzaţ: „(Idem) ... ce coprinde în sine slujbele sfinţilor celor 
dintr-această lună, s-au cumpărat în tl. 34 par 20 de dumnealor Costandin 
Săvulescu şi Costandin Căminar . . . (idem). S-au scris de mine, Ştefan sm 
Popa. 1834 Fevr. 16". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3200. 
4.14 „Mineiul lunii lui Noiembrie", Mân. Neamţ, 1832 

Pe ultimul forzaţ: „(Idem) ... de dumnealor Neculai Corneanu, Neculai 
Şocariciu şi Preda Bercu (idem). S-au scris de mine, Ştefan sin Popa. 1834 
Fevr. 16". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3210. 
4.15 „Mineiul lunii lui Dechemvrie '', Mân. Neamţ, 1832 

Ultimul forzaţ, rupt jumătate: „(Idem) ... de sfinţia sa părintele Ştefan 
duho(vnic) şi de dumnealui jupân Radu Mănescu ... (idem)"-

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3211. 
4.16 „ Octoih mic", Buzău, Tip. Episcopiei Buzăului, 1839 

Oct.27 
F 101: „4 iunie 1928. N. Pietrăreanu perceptor Bălăneşti"; 
F 102: „Ţinerea de minte este una (!) din cele mai frumoase daruri cu 

care Dumnezeu în podobeşte pe om ( ... )". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3222. 

4.17 „ Penticostar", fără început 
Pe ultima filă, 217 v: „Pomeneşte-ne pre noi ( ... ) împărăţii Tale cei 

îngereşti. Neagul sin Neagul". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3215. 

b) Biserica Mărculeşti 
4.18 „ Octoih", Râmnic, Tip. Episcopiei, 1750 

F 1 - 8: „Acest Octoih românesc cu obşte precum (F 2 lipseşte) Popa kir 
Dragomir diacon drept tl. 30 şi l-au dăruit Sfintei Episcopii Buzăului ca să-i fie 
întru pomenire, episcop fiind întru acia vreme kir Rafail, cursul anilor fiind 
dela Hs 1775 Iulie 23 zile". 

Păstrat la Biserica Mărculeşti, din corn. Cozieni, ca şi următoarele. 

Văzute de mine şi copiat însemnările la 7 mai 1997 prin bunăvoinţa preotului 
paroh Constantin Drăgoi. 

4. 19 „ Triod", Râmnic, Tip. Episcopiei, 1761 
Fără început şi sfârşit. 
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Pe primul forzaţ: „Am însemnat şi eu pă această sfântă carte cel jos 
însemnat întru (un) curs de zile ale vieţi(i) mele şi cine va citi mă va pomeni. 
1853 Fevr. 22. Popa Dimiian Neculae"; 

Lipsă f. 1 (nenumerotată). Pe ea începuse o însemnare care se continuă 
pe f. 2 - 3: „ ... cu jupâneasa dumnealui Voica şi l-am dat sfintei biserici a 
noastre ce să cheamă Tihuleşti şi să prăznuiaşte Sfânta Troiţă pentru pomenire 
veşnică. Cine o va fura sau să va strămuta la alt loc să fiie afurisit şi anatema"; 

F 49 v, 51 - 54: „S-au legat de robul lui D-zeu Climent ierodiiac 
Episcopi(e)i. Mart. 7: 1793"; 

F 112 v - 113: „( ... ) Eu care mă voi iscăli, Costandin ierodiacon Sfintei 
Episcupii egumenaş în Cozieni leat 792". 

4. 20 „ Penticostarion ", Râmnic, Tip Episcopiei, 1767 
Pe primele file s-au acoperit însemnările cu fâşii lipite pentru protejarea 

marginilor. F 3 - 11: „( ... ) carte ce să chiamă Penticostaru l-am cumpărat eu 
care mă voi iscăli cu mâna mia în tl. 13 de la dum-lui unchiaş Gheorghe 
Unguriu (?) şi au ajutat şi ( ... ), iar ceilanţi i-am răspuns eu la dum-lui şi l-am 
dat să fie al sfântului schit Aluniş unde să cinsteşte hramul Tă(i)erii Cinstitului 
Cap al Sfântului Ioan Botezătorul să-m(i) fiie pomenire mie şi fiilor miei şi 

părinţilor şi acelor creştini ce au mai ajutat. Şi am scris eu cu mâna mia 
Gheorghe( ... )"; 

F 22 v - 23 v: „Să-s ştiie că această carte ce să numeşte Penticostar au 
fost al popi(i) lui Călin ot Băluneşti şi fiind dator dum-lui cocon(ului) 
Gheorghe Sălceanu logof ( ... ); 

F 28 v: „Vă rog pre toţi preoţi(i) urmaşi mie ca urmând sfinţia voastră 
Sfânta Liturghie să vă aduceţi aminte şi de mine că ca tot omul trupesc multe 
am greşit şi eu, dar nădăjduind spre ale sfinţiei voastre pomeniri mă crez scăpat 
de osândire. Preot Ioan"; 

F 47: „P(opa) Neagu ot Aluniş (monogramă). 1806 Mai 6"; 
F 158 „Să să ştie că această carte este a lui logofăt Gligore Şanta şi 

Gheorghe al Banului din Chilia( ... ); 
F 206: „Vă rog pre toţi domni(i) cântăreţi şi paracliseri ca, servind slujba 

înainte pusă, să arătaţi numele meu preotului slujitor să mă pomenească. 1869 
Iulie 14. Preot Ioan"; 

F 220: „Pe timpul aflat la biserica cătunului Cozieni de Sus ca preot m
am silit cu toată suita ce am avut a săvârşi cu plăcere toate slujbele în biserică 
până aici. Vă rog dar pe toţi următori(i) preoţi, cântăreţi şi paracliseri să urmaţi 
cu mare râvnă, crezând că veţi avea de la D-zeu mare plată, iar pe mine să mă 
pomeniţi. 1869 Iunie 15. Preot Ioan"; 

F 227 lateral: „Să să ştiie de când s-au luoat schiturile la Episcupie, 
Sfântu Gheorghe şi Vomici, la leatu 1805. Popa Neagu. Mai 28: 1806"; 
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F 240 - 241: „Să să ştiie de când s-au întâmplat ardere foarte mare în 
Bucureşti care nu s-au mai pomenit niciodată. Şi am scris eu popa Neagu Fetu 
egumen la Schitul Aluniş în zilele Mării Sale Ion C-din Ipsilant Voievod. 1804 
Oct.". 

4. 21 „ Octoih", Râmnic, Tip. Episcopiei, 1776 
Tipărit de popa Constantin Tipograful Râmniceanu 1• 

F 3 v, după Predoslovie, câteva pomelnice: „Neagu, Maria, Cârstea, 
Voina şi tot niamul lor". Alt scris: „Manea, Stoica şi tot niamul lor"; „Vlad, 
Oprina cu tot niamul lor"; „Vlad, Comei, Stana cu tot niamul lor". 

4. 22 „Antologhion ", Buc., Tip. Mitropoliei, 1786 
F 2 - 4: „Acest minei (!) s-au cumpărat de mine robul lui D-zeu Climent 

er( o )monah şi s-au dat la sfântul schit Coz(ieni). Ghenarie 1792". 
4. 23 „ Cazanii", Buc., Tip. Mitropoliei, 1828 

Fila de titlu, jos: „Tl. 22 preţul legăturii, precum să vede"; 
Ultimul forzaţ, verso: „Această sfântă Cazanie s-au cumpărat de 

dumnealor logof. Ene sin Anton ( ... ), Ilie Cerbu ot Buzău şi cu logof. Demian 
sin Popa Gheorghe şi s-au dat la sfânta biserică Băluneşti de Jos2 ca să fiie 
pomeniţi de câţi preoţi să vor afla la această sfântă biserică. 829 Mai 21 ". 

4. 24 „Minei", luna ianuarie, Mân. Neamţ, 1830 
Primul forzaţ, verso: „Acest mineio s-au cumpărat prin osârdia celor jos 

însemnaţi spre a fi spre pomenirea dumnealor şi a niamurilor lor: 
Tal(eri) 

4 
4 
4 
4 
4 
3 

Vasile sin Zahariea 
Ion Catacheru (?) zet (ginerele lui) Burlacu 
Ion Burhală 
Radu Brânzea 
Ion sin Mircea Heraru 
Ioan sin Dumitru". 

4. 25 „Minei", luna Mai, Mân. Neamţ, 1831 
Primul forzaţ: „Acest minei s-au cumpărat prin osârdiia celor mai jos 

însemnaţi spre pomenirea dumnealor şi a niamurilor lor: 
Tal(eri) 

11 
4 

logof. Niţă sin Dinul Teodor Blănar 
Stoica sin Radu Rotar"; 

,,În galeria marilor meşteri tipografi râmniceni se cuvine să menţionăm şi pe Popa 
Constantin, Dimitrie Pandovici, Constantin Râmniceanul, Dumitru şi Ion Râmniceanu" (C. 
Marinoiu, Istoria cărţii vâlcene, Craiova, Ed. Scrisul românesc, 1981, p. 101. 
Actualul sat Tulburea, din comuna Cozieni, s-a numit în vechime Tihuleşti, Bălăneşti de 
Jos şi Cozieni de Sus. Biserica se află lângă grupul de case Mărculeşti sau Fâcâiana. 
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Ultimul forzaţ, verso: „La anul 1908 au fost Paştele la 13 Aprilie. Dulce 
suvenire las cu ne murire pe această carte în eternitate; mâna putrezeşte, iari ce 
e scris se citeşte. Scris de mine în Vinerea Paştelui. 11 Aprilie 1908. Toader I. 
Chiroiu cântăreţ". 

4. 26 „Minei", luna Iunie, Mân. Neamţ, 1931 
Primul forzaţ: „Acest minei s-au cumpărat prin osârdia celor mai jos 

însemnaţi spre a le fi spre pomenire dumnealor şi niamurilor lor: 
Tal(eri) 

5 Petre Oltianu". 
4. 27 „Minei", luna Septembrie, Mân. Neamţ, 1831 

Primul forzaţ: „(Idem) ... 5 - Stanciu Chirileanu, 2 - Doicea sin Stan". 
4. 28 „Minei", luna Noiembrie", Mân. Neamţ, 1832 

Primul forzaţ: „(Idem) ... 4 - Oancea sin Stan i Calei, 5 - Giurgea sin 
Dragolei, 5 - Negoiţă sin Bratul, 3 - Stoica Sterpul, 3 - Sava sin Tănase, 4 -
Sfinteş, 3 - Ioan sin Stanciu}". 

4. 29 „ Triod", Mân. Neamţ, 1833 
F 307 v: „La anul 1859 mam înfiinţat (!) cântăreţ la biserica Cozieni de 

Sus cu hramul Adormirea Maicii Domnului cu pecetluit dat de episcopu 
Filoftiu şi am servit până acum şi voi servi cât voi trăi. De ştiinţă mam iscălit 
(!), Silivestru. 1883 Aprilie 17. Soţiia sa Ana"; 

Ultimul forzaţ: „La anul 1878 au murit preotu Ion Dicofilacsu" 3
. 

4. 30 „Psaltire", Buzău, Tip. Episcopiei Buzăului, 1835 Ianuarie 
JO 

Fila de titlu, verso: „Această Psaltire din stăpânească poruncă s-au dat pă 
siama sfintei biserici Bâsceni de Jos a să întrebuinţa cu dânsa şi a să plăti de 
ctitori cu lei 22 pentru sfinţia sa părintele protopop Grigorie"; 

Ultimul forzaţ: ,,Însemnare de câte parale am dat lu văr Grigore, cum în 
jos arată, anume: 
Lei Par(ale) 
2 12 unu sfanţu 

26 cinci c6le hârtie 
11 când acum la Anghel s-au făcut cheltuială 

14 20 un bou de jugu i-am dat de cumpărătoare 
7 la o lumânare. 
Aprilie 17 m-am săvârşit preot ziua joi 1841 "; 

În dreapta bisericii Mărculeşti se află mormântul acestui slujitor: „Aici repauseză robi(i) 
lui O-zeu Preot Ion Dikeofilaks şi soţie sa Efrosina. Născut la anu 1833, căsătorit la 1852, 
încetat la a. 1878 Mai". Vezi, I. Mândricel, Chemarea clopotelor sc1ifundate, Ed. Vega, 
Buzău, 2006, p. 97. 
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Coperta a 3-a: „Niţă logofăt satului Grabicina de Sus am scris (cu) mână 
de ţărână la leat 1841 ". 

4. 31 („Slujba Sfintelor Patimi", Buzău, 1853) 
Fără început şi sfârşit. 
F 330: „Aflându-mă preot la biserica satului Cozieni cu hramul 

Adormirea, cu mare râvnă am săvârşit sfintele slujbe ale Patimilor Domnului 
Nostru Iisus Hristos. Vă rog, fraţilor preoţi ce după mine veţi urma, să mă 
pomeniţi. Preot Ioan". 

4. 32 (Penticostar.fără început şi sfârşit) 
F 13: „Să-s ştiie de când am scris eu popa Iliie ot Cozieni în leat ... " (nu 

am putut descifra); 
F 29 v - 30: „Această sfântă carte este a moş popii Ilie. Şi am scris eu 

Stanciu logofăt ot Cozieni cu smerită plecăciune ca unul mai mic"; 
Ultima filă: „Am cântat şi eu pă această sfântă carte într-un curs de zile 

ale vieţi(i) mele şi cine va citi mă va pomeni. Ioan Dimiian cel mai păcătos 
decât toţi. 852 Mai 17". 

4. 33 C. r. v., fără început şi sfârşit 
F 34 v: „La anu 1860 Mai 1-iu mam înfiinţat ( !) eu cântăreţ la biserica 

satului Cozieni de Sus cu hramul Adormirea Maicii Domnului şi am servit 
până acum şi voi servi cât (v)oi trăi şi de ştiinţă mam iscălit ( !). 1883 Aprilie 
15. Silivestru Costac(h)e soţia sa Ana". 

5. Cărţi provenind din comuna Bozioru 
5. 1 Mss. sl. 439 (Tetraevanghel) 

Secolul al XVI-iea, fără început şi sfârşit, 109 file, pergament. Donat B. 
A. R .. , unde se păstrează în prezent, de către episcopul de Buzău Dionisie 
Romano. A aparţinut în mod cert, aşa cum dovedesc numele de persoane de pe 
filele lui, fostei mânăstiri Găvanele, din comuna Bozioru4

. 

F 19 v: „Adică eu Radu Caraiman"; 
F 24 v: „Am scris Io Anghel D(iacon)"; 
F 39 v: „Ghedeon schit Scă(eni)"; lateral, dreapta: „A sens logofăt 

Anton"; 
F 43 v: „Anghel Diiacon"; idem, f. 50 v; 
F 54 v, jos: „Adică eu Radu Caraiman"; 
F 60 v: „Stan Pântece"; 
F 66 v: „ 1631 "; 
F 73, slavoneşte: „Această sfântă şi Dumnezeească Evanghelie este a 

mult păcătosului Nicodim monah" (începutul secolului al XVI-lea)5
; 

4 I. Mândricel, Chemarea clopotelor scufundate, Buzău, Ed. Vega, 2006, pp. 9 - 38. 
Pentru manuscrisele în slavoneşte am consultat, P.P.Panaitescu, Catalogul manuscrise/or 
slave, manuscris dactilografiat, 2 volume, B.A.R„ Cabinetul de manuscrise şi carte rară. 
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F 105, lateral dreapta: „Anghel log."; 
F 109, jos: „Preot Pop(a) Şerban cu plecăciune mă închin sfinţii sale 

proin protopop ... " (nu am putut descifra). 
5. 2 „Evanghelie învăţătoare sau Cazanie", Govora, Septe(m)vrio 

ziua 12, 1642 
Dăruită de boierii Cândeşti mânăstirii Cetăţuia (Berca), a aparţinut o 

vreme şi unora dintre lăcaşurile monahale din zona vestigiilor rupestre (Pinu şi 
Găvanele). În continuare, câteva dintre nenumăratele însemnări de pe această 
carte: 

F 1: „Mihalcea vei stolnic Cândescu l-am dat (cu) cheltuiala (mea) de I
au legat( ... )"; 

F 5: „Climent eromonah eg(umen) ot Pin leat 7261" (1725); 
F 15, lateral: „Să să ştie de când am venit eu egumenul mân(ăstirii) 

Pinului pus de părintele episcop Cozma în zilele prea înălţatului domn Io 
Constantin Ra(co)v(iţă) Vv, în leat 1764. Nicodim Ier(o)m(onah) ot Pin"; 

F 82, lateral: „Să-s ştie de când au robit tătarii Ţara Rumânească şi era 
domn Io Grigoraşco Vv 7171" (1622- 1623); 

F 83: „Mihalcea Cândescu vei stolnic"; 
F 156: „La 1804 fiind răzmeriţă moscalii cu turcii, aflându-să domn 

măriia sa Ionu Costandin Alexandru Ipsilant Vvod, s-au întâmplat de au (i)eşit 
turcii brăileni şi au venit la Buzău unde au făcut mari stricăciuni, tă(i)eri, robii. 
Iar eu, scăpând din Episcopie cu nasul tăiat, am venit aici la Pin. Ilarion 
Ierodiacon"; 

F 167: „Să să ştie de când au fost gorştina de vin şi de vite, bir (pe) care 
Io Costandin Hangerli Vv l-au scos la leat 1798 Decv. 18 şi au luat săvârşire la 
Fevr. 18: 1799 şi l-au sosit moartea şi i s-au tăiat şi capul în scaunul 
Bucureştilor"; 

F 185, lateral: „Aici am scris eu Anghel Diacon din Scăeni. Pe această 
sfântă carte ce să cheamă Pilda Sfintelor Evanghelii am cetit şi eu. Foarte 
m-am bucurat de la mila lui Dumnezeu. Iar cine va avea inemă de creştin să 
cetească la Dumineca lăsatului de carbe, se va înţelepţi în a sa inemă de 
pricepere. Ian. 12: 1786"; 

F 198, lateral: „Să să ştie că am scris eu Anghel Diiaconu de la Scăeni, 
fiind vreme de răzmeriţă când să învrăjbise înpărăţia turcească cu cea 
nemţească şi cu înpărăţia muscalilor şi umbla anu 1788"; 

F 309: „Scris-am eu popa Moise ot Brăeşti când şădiam aici la satu 
Brăeşti. Şi pă a(cea) vre(me) era episcop Buz(ăului) Anthemu. Şi multă vrajbă 
întru domnu şi (în)tru boeri. Şi făcu pă Văcărişti surgun, la luna lui Iunie 1 
d(ni) 1755. Eu popa Moisi sin popa Manta"; 

F 451: „Să (să) ştiie că am scris eu Rafail stareţu Găvănean(ul), fiind pus 
de părintele episcop Costandie în vremea (?) mării sale domnului Moruzi"; 
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F 485, jos: „Să-s ştie că am scris eu Anghel Diiaconu din Gomet ( ... )"; 
F 499, lateral stânga: „Scris-am eu Dobre copil care învaţă la popa 

Neagu" (?); 
F 524: Altă însemnare a lui Anghel Diaconu, datată „Noemv. 1787". 
Păstrată la B. A. R„ Cabinetul de manuscrise şi carte rară, C. r. v. 42 

dublet 36
. 

5. 3 „Pateric" manuscris românesc, 1686 
Copiat la fosta mânăstire Găvanele, din comuna Bozioru, de Nicolae 

Grămăticul, hârtie, 427 f„ plus 3 albe la început şi 2 la sfârşit, adăugate 

probabil la legare. Foile, grupate în coli de câte 6, au câte 19 rânduri scrise şi 
numerotate în româneşte (chirilică semiuncială) 7• Fără început şi sfârşit (prima 
pagină păstrată are nr. 23). Conţine 50 de povestiri cu caracter religios, care 
includ citate în slavoneşte, însoţite de traducerea în limba română, după 
cuvântul „Rumâneşte", scris cu roşu. 

Prima foaie albă de la început, verso: rugăciunea ,,Împărate ceresc"; 
Pagina a 2-a, verso: versuri în greceşte din diferite rugăciuni 8 ; 
Pagina a 3-a, verso: „Băgare de seamă. Găsit-am în această carte că s-au 

legat o dată la schitul Găvanilor, dar la ce leat nu să ştii. Şi am mai găsit la un 
loc chearu de mâna scriitorului scris cu vorbire sârbească zicând: scris-am eu 
Neculai Grămăticu la leat 1686, Martie 4. Arca monah, 1862 Septembrie 8"; 

F 23 - 29, jos: „Acest Patericu ce să cheamă Otecnecu este al sfântului 
schitu Găvanele şi acum s-au legat a do-oră de părintele Sofronie v leat 1822 
Fevroare 25"; 

F 32 - 38, jos, însemnare parţial tăiată la legat. Pe f. 37 - 38 s-a putut 
descifra: „„. zilele domnului Io Constantin Cantacuzino „." (13 sept. 1848 -
iunie 1849, caimacam); 

F 164 v: „Arca monah". Sub însemnarea copistului: „Băgare de seamă. 
Rumăneşti va să zică: am scris eu Neculai Dascălul, Martie 4, leat 1686 de la 
Hs."; 

Prima filă albă de la sfârşit, însemnare a ieromonahului Calinic, care a 
citit cartea la 1830. 

Din loc în loc, filele manuscrisului poartă pecetea „Ieroskim(onah) 
Ştefan". 

6 

Păstrat azi în Bulgaria, Biblioteca Naţională din Sofia, Mss. rom. 1. 
5. 4 „Evanghelie", Snagov, 1697 

Alte însemnări de pe ea la, Ilie Corfus, Însemnări de demult, Iaşi, Ed. Junimea, 1975, 
passim. 
Semnalat în Manuscrise de origine românească din colecţii străine. Repertoriu, întocmit 
de R. Constantinescu, Bucureşti, DGAS, 1986, p. 238. 
O descriere completă, la Maria Rădulescu, Manuscrise româneşti în Biblioteca Naţională 
Chirii şi Metodie din Sofia, în Romanoslavica, 12/1965, pp. 253 - 255. 
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A aparţinut bisericii Bozioru. 
Primul forzaţ, cu creion chimic, litere latine: „Nicolae Agapie Stoian 

născut 16.Xl.1874- 24. IX. 1959"; mai jos, cu creion negru: „Pr. Şt. Ionescu"; 
Ultimul forzaţ, cu chirilice: „Să-s ştiie de când am scris eu Sofroniie 

ero monah dela sfântul sc(hit) Pin ( ... ) fratele sfânt părintelui Metodiie 
er(o)m(onâ)h Găvanile. Ş-am scris ca să-s ştiie de când am fost la schitul 
Găvanelor. Iar cine va citi să zică Dumnezeu să-l (i)erte ca să-i (i)erte şi 

Dumnezeu lui păcatile. Dar să nu-m pue la pomelnic. Şi era atunci episcop 
sfinţia sa kir Cosma, domnu Io Ştefan Mihail Racoviţă Vvod. I 765 Mart. 15. 
Sofroniie eromonah ( ... ) Metodiie eromonah ot schit Găvane". 

Cartea a fost preluată de la Parohia Bozioru pentru restaurare şi 

conservare. Dorind să o mai consult, nu am putut-o depista nici în Colecţia 
muzeală a episcopiei, nici la Oficiul judeţean pentru patrimoniu. 

5. 5 „Apostol", Buzău, Tip. Episcopiei Buzăului, 1704 
A aparţinut bisericii Nucu, din comuna Bozioru. Văzut de mine şi copiat 

însemnările la 25 iunie 1980. Cărţile vechi ale bisericii Nucu au fost şi ele 
preluate pentru conservare şi depozitare. 

Primul forzaţ, verso: „Această sfântă carte ce să numeşte Apostol iaste a 
sfântului schit Vornici9 ce să prăznueşte hramul Intrării în Biserică al Prea 
Sfintei Împărătesei Maicei lui Hs Dumnezeul Nostru, din plaiul dă su(d) 
(judeţul) Buzău. 1802 Aprilie 19. Ş-am scris eu monahul Inochentie şi 

împreună cu mine Vasile logof. satul den beserica Despoiaţilor; 
Pe filele albe de la sfârşit: „Pomenecu lui Cârstea sin popa Vasile"; 
Pe coperta a 3-a „Acest sfânt Apostol iaste al Sfântului Gheorghe de la 

plaiul Buzăului, 1807. Inochentie monah". 
5. 6 „Evanghelie", Buc., Tip. Mitropoliei, 1742 

A aparţinut bisericii Scăeni, din comuna Bozioru. 
Fila de titlu, jos ş. u.: „Această sfântă şi Dumnezeias (filele arse) ... 

vătăşăl ot Bâsca cu femeia mea Aurica şi noi cumpăr ( ... ) atului şi prea 
înălţatului domn Io Costandin Nicolai ( ... ) tl. p(arale) 30, iar cine s-ar scula 
din rudele mele sau d ( ... )soţii mele să rămâie suptî blestemul lui Dumnezeu şi 
( ... ) sau s-ar năpusti cineva a o fura şi să o vânză să fie ( ... ) şi să lăcuiască în 
lăcuinţă şi cu sata ) ... ) Eu Stoica Bâşceanul cu soţia( ... ) eu cel (ce) mai în jos 
mă voi iscăli acum cu zisa dumnealui taica( ... )". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3052. 
5. 7 „Sfintele şi Dumnezeeştile Liturghii", Buc., Tip. Mitropoliei, 

1742 

9 Un istoric al acestui aşezământ monahal este inserat în Ilie Mândricel, op. cit., pp. 47 - 55. 
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Aparţine bisericii Văvălugi (azi, oficial greşit, Văvălucile), din comuna 
Bozioru. Văzut de mine şi copiat însemnarea la 11 decembrie 1997, prin 
bunăvoinţa preotului Mihai Stanciu. 

Coperta a doua: „Să-s ştiie de când au murit preoteasa Anasiia 183 ... (loc 
alb) Martie 20. Ereu Neculae". 

5. 8 „Penticostar'', Buc„ Tiţ- Mitropoliei, 1743. 
A aparţinut schitului Fundătura, 1 apoi bisericii Nucu, unde a fost văzut 

de mine şi am copiat însemnarea la 25 iunie 1980. 
F 3 - 6, jos: „Această carte ce să numeşte Pendicostarî amu cumpărat eu 

(rupt) ... nicul de la peatra Fundătura însă ( ... ) tl. 77 ,30. Iar cine s-ar îs ( ... ) 
vlădica Hristos. Fevr ( ... )". 

174611
) 

5. 9 (Mărgăritare sau Colecţiune de cuvinte alese, 1691 sau 

A aparţinut fostei mânăstiri Sf. Gheorghe, de lângă satul Nucu, comuna 
Bozioru 12

• Fără început şi sfârşit. 
F 54 v - 63: „Acestî Mărgărit este a(l) bisericii din Fitioneşti unde să 

prăznueşte hramul sfântului erarh Nicolae ( ... ) împărat ( ... ) ţânutul Putnei 
unde sunt 4 preoţi, anume Ioan Călinescu} duhovnic ( ... ) Lupul Ploşniţă 

duhovnic, Anuţu ( ... ) Tănase preot numai, Toader Mazăre preot numai. Şi 

pentru ca să să ştie am scris. 1813 Iulie 20. Teodor preot ot Mănăstioara am 
scris"; 

F 67 v - 76, parţial tăiată la legat: „( ... ) mai nainte s-au însemnat numele 
( ... ) cu 4 lei şi o para, însă 1 leu a dat ereu Ion, 1 leu au dat ereu Stratilat, 2 lei 
au dat Tănasie dascălul, 1 leu au dat Ştefan Gra ( ... ) şi l-am cumpărat( ... ) în 
zilele luminatului şi pre(a) înălţatului domn Io Costandin Mihail Racoviţă 
Voevod la liat 1762. Şi această sfântă carte s-au cumpărat şi pe urmă m-am 
sculat eu dascălul Tănasie şi i-am întors preotului Ioan un leu înapoi şi 

preotului Stratulat un leu şi au rămas curat al mieu, leat 1779. Erei Sava"; 
F 77 - 79: „Am scris şi l-am dat eu preutul Ioan şi preutul Stratulat 

Dascălului Tănasie ca să fie aceluia, însă eu am şi iscălit"; 
F 80 „Aici am citit eu preotul Teodor Călini, 1814 Iol. 19"; 
F 82 - 84: „Adică să să ştie că am cetit eu preotul Dumitru pe acest 

Mărgăritu la leatul acesta 7291 Fevr. 2. Am scris să-s ştiie, 1783 Fevr. 2 zile"; 
F 90: „Să-s şti ie când am cetit aici eu cel mai josnic. 1815 Ghenar 1. 

Teodor erei ot Mănăstirea"; 

10 Ibidem., pp. 38 - 47. 
11 Identificarea ediţiei după Bibliografia românească modernă, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, voi. III, 1989, p. 268. 
12 Ilie Mândricel, op. cit., pp. 55 - 79. 
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F 122: „Teodor ereu ot Mănăstioara. Şi această carte Mărgărit iaste în 
Fitioneşti în biserică"; 

F 151: „Erei Dumitru sin Popa Bădilă ot Focşani"; 
F 156 - 161: ,,Să să ştiie că acestu Mărgărit l-am cumpărat eu Dascălul 

Tănasie (rupt) cu bani ai mei drepţi 4 lei şi 1 O par., iar cine s-ar scula ca să-l ia 
că este al lui să aibă a da răspuns la dreptul judecător.Leat 1819 Iulie 20"; 

F 164 v - 165: „Să să ştiie că am citit aici la liat 1814. Teodor erei"; 
F 212 v - 214: „( ... )tul Dumitru sin Popa Bădilă ot Focşani pe acest 

Mărgărit dela biserica Fitioneşti la liat 7291 (1783) Iule 20"; 
F 220: „Să să ştiie de cându au murit oameni de ciumă otî 1813. Şi am 

scris ca să să şti ie. Teodor Călini, 1814". 
În posesia lui Nicolae Oancea din Nucu, Bozioru. Văzut de mine şi 

copiat însemnările la IO decembrie 1997, acasă la preotul Mihai Stanciu. 
5. IO „Evanghelie", Buc., Tip. Mitropoliei, 1750 

A aparţinut bisericii Văvălucile. 
Primul forzaţ: „Această sfântă şi Dumnezeească Evanghelie este 

cumpărată de toţi poporanii sfintei biserici ce se află astăzi închinători la sfânta 
biserică. Anul 1856 Noe(m)vrie 28. Preot Toma"; 

Mai jos, altă însemnare, din care am putut descifra: „Preot Toma sat 
Văvălugi. 1857 Dec. 9"; 

Verso: „Această Evanghelie este legată de toţi poporanii şi cumpărată de 
preot Zaharia. Anul 1859 Iunie 18"; 

Al doilea forzaţ, verso: „Leat de când cu arvaţiea cu muscalii cei dintâi 
25 de ani de atunci, dar de când cu muscalii cei de pă urmă sunt 8 care ( ... ) 
1848 Martie 9. Toma sin Stan sat Văvălugi". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3058. 
5. 1 I „Evanghelie", Buc., Tip. Mitropoliei, 1760 

A aparţinut schitului Fundătura, apoi bisericii Nucu. 
Fila a 2-a, nenumerotată: „S-au milostivit Stan vătăşăl ot Sibiceu de Sus 

de au dat bani 30 la această sfântă carte să fiie pântru pomenirea lui cât va ţinea 
sfânta carte: Stan, Dobra şi tot niamu lor"; 

F 1 - 15, jos: „Această sfântă Evanghelie o am cumpărat noi robul lui 
Dumnezeu Toma şi Preda şi o am dat sfântului schit ce să chiamă Fundătura 
unde să cinsteşte şi să prăznăeşte hram(ul) Sf. Preobrajeniia Domnului Hs. să 
fie pentru pomenirea noastră şi a părinţilor noştri. Iar veri cine sau din 
chivernisitorii acelui schit sau din alţi dregători ar înstrăina-o dela acel schit să 
aibă a da siamă înaintia Domnului nostru Is Hs dreptul judecător şi să fie iar 
supt blestemul la 300 părinţi dela Nicheia. Semni şi Iasos (?). Am scris eu, 
Popa Mihai Dârzianu şi am dat şi un sărindar pedeapsă". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 12 „Evanghelie", Buc., Tip. Mitropoliei, 1760 
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A aparţinut bisericii Găvanele. Văzută de mine aici şi copiat însemnările 
la 1 august 1979. 

F 3, nenumerotată: „Am cetit şi eu Meftodie Deaconu care eram profesor 
de istoria naturală la satele Năsipenii şi Hărboca, leat 1838, în zilele ( ... )"; 

Ultima filă tipărită: „(Criptogramă) ot Mănăstirea Găvanele". 
„ Triod", Râmnic, Tip. Episcopiei, 1761 
A aparţinut bisericii Găvanele. 
F 350 „ 1805 Mart(i)e I-iu". 

5. 14 (Biblie în slavoneşte, 1769) 
A aparţinut bisericii Găvanele. Lipsă fila de titlu. 
Coperta a 2-a: „Suptocârmuirea plaiului Ciocăneşti. Trimite-se acest 

dorobanţ până la satul de mai sus ca să facă neşte care arătate, dar care să fie cu 
6 boi la un car pentru adusul magazii dă făină"; 

F 2 v: „Dintre alte cărţi ale Sfintei Mitropolii Bucureşti". 
Văzută de mine şi copiat însemnările la 25 iunie 1980. 

5. 15 „Minei ... ", 12 volume, Râmnic, Tip. Episcopiei, 1776-1780 
Au aparţinut bisericii Găvanele. Mineiele lunilor ianuarie, februarie, 

iunie, iulie (păstrate până la preluarea de către episcopie în biserica Nucu), 
septembrie şi decembrie poartă însemnarea „Din cărţile schitului Găvanile, 
1858", făcută de preotul Toma care le dăduse la legat. 

Mineiul pe iunie, f. 135 v: „ Spre aducere aminte. Azi 29 iunie 1939 am 
făcut slujbă cu părintele Ilarion Oncianu servind ca cântăreţ eu Stelian M. 
Popescu dela parohia V(alea) Lupului. (ss) St. M. Popescu, fiind la băi"; 

Mineiul pe octombrie, f. 2, nenumerotată: „La leat 1802 Oct( o )mv(rie) 
14, zioa Sfintei Paraschivei, s-au cutremurat pământul foarte tare cât multe 
biserici şi alte clădiri mari s-au stricat şi primejdii de moarte s-au făcut. La 
acest înfricoşat cutremur şi acest schit Găvanele cel de peatră s-au stricat 
dărămându-se de tot. Dar căutător fiind sfinţia sa părintele Climent 
ieroschimonah stareţu au făcut altă biserică de lemn, înfrumuseţând-o atât cu 
slujba (cât) şi cu zugrăvitul, după cum să vede. 1802 Octv. 14". Însemnarea 
este ulterioară anului 1802, deoarece construcţia bisericii de lemn a început în 
1803, iar de zugrăvit s-a terminat abia în 1810, după cum dovedeşte pisania 13

. 

Un alt minei din secolul al XVIII-iea, fără fila de titlu, a fost văzut de 
mine pe 25 iunie 1980 în biserica Nucu. Pe ultimul forzaţ avea însemnarea: 
„Acest sfânt Minei este al bisericii Vornici şi cine l-ar fura să fie blestemat de 

13 Despre urmările cutremurului din 1802 asupra schitului Găvanele depun mărturie şi 
predosloviile lui Gh. Dieconescu, cel care a copiat pentru Găvanele manuscrisul Patericol 
Pecerscăi, împrumutat în acest scop de la Schitul Găvanul, din comuna Mânzăleşti (Pr. 
Sandu Tudor, Predoslovii inedite, în Glasul bisericii, nr. 3-411969 (XXVIII), pp. 443 -
448. 
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trei sute opzeci de sfinţi şi de mine păcătosul. Scris-am 81 O. Şi am scris în luna 
Noev. În 20 şi 5" (!) 

5. 16 „Octoih'', Râmnic, Tip. Episcopiei, 1776 
Fără fila de titlu şi fără sfârşit. Pentru identificarea ediţiei m-am folosit de 

predoslovia semnată de Filaret Arhimandritul (f. 1-3), de predoslovia către 
cititori a lui Macarie diortositorul tipografiei (f. 4) şi de semnăturile unor 
desene: „Popa Costandin Tipograf Râm(niceanul)" şi „De Grigore Ieromonah" 
(f. 14 V Şi 15) 14

• 

F 136 v: „Ohtoihul sfintei biserici Boz(ioru)"; 
F 176 v: „G. G. Ionescu învăţătorul comunei Bozioru, plaiul Pârscov, 

judeţul Buzeu. 1889". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 17 „ Evanghelie", Râmnic, Tip. Episcopiei, 1794 
A aparţinut mânăstirii Găvanele, iar după desfiinţarea acesteia (1903) a 

ajuns la schitul Găvanul, comuna Mânzăleşti. 
Pe cotor, jos: „Această sf. Evanghelie s-a afierosit de dum. Medelnicerul 

Nicolae Pâcleanu la sfântul schit Găvanele, 1825". 15 

5. 18 „Liturghii", Buc., Tip. Mitropoliei, 1797 
A aparţinut bisericii Găvanele. 
F 68 v, lateral: „Să (să) ştiie că această sfântă şi Dumnezeească leturghie 

este alu deacon Negoiţă"; 
F 99 v - I 00 v: „Această sfântă şi Dumnezeească Leturghie este alu 

Negoiţă Deacon sin Popa Voinea ot Bozior şi cine să va ispiti ca să o fure să 
fiie afurisit de trei sute sfinţi părinţi de la Nicheea. 1820 Ghenar 7". 

5. 19 „ Triodion ", Buc., Tip. Mitropoliei, 1798 
A aparţinut mânăstirii şi apoi bisericii Găvanele. 
Primul forzaţ, cu tuş negru: „Acest Triod s-a cumpărat de ... " (semnătură 

indescifrabilă); 

Coperta a 3-a, cu litere latine: „Ah, triodule, triodule! Fost-ai prelăudat 
odată şi forte considerat, iar acum n-ai nici o val6re pentrucă n-ai studieat şi tu 
bonjuru şi mersii, ci te-ai ţinut de Milueşte.mă, Dumnezeule!" 

5. 20 Molitvelnic, (sec. al XVIII-iea) 
Fără fila de titlu. Ultima filă numerotată (556) este ruptă, lipsind finalul. 

A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
F 1 nenumerotată: „ Acest Molitfenici este al popii Radului ot Bozioru şi 

după moartea sfinţiei sale mi l-au dat mie preot popa Dragomir ca să fiie 
părintele pomenit. 1830. Popa Dragomir"; 

14 C. Marinoiu, op. cit., p. I O I. 
15 Descrierea ferecăturii, în Mousaios, VIl/2001, fig. 4 p. I 00. 
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F 1, 3, 5, jos: „Acest Molitfenic este dintr-ale lui Misail al Diac. Mart. 
15: 1797"; 

F 79: „Eu popa Dragomir sin popa Dobre (?)"; 
F 82: „ 1834 Ghenar I -o"; 
F 156: „Şi cine va citi mă va pomeni, aceasta scriu"; 
F 161: „Acest Molif(tel)nic este al pop Radului ot sat Bozioru. Şi am 

scris eu cel mai jos iscălit" (semnătura lipseşte); 
F 238: „ 1833 Iunie 5. Doamne Isuse Hristoase, iartă-mă pre mme 

păcătosul (semnătură în criptogramă)": 
F 356: „Acest Molitfelnic este al preot Radu ot Bozioru"; 
F 368: „Acest Molitfelnic este al preot Dragomir"; 
F 540: „Să să ştie dă când au făcut pă Costandin, m-ţa (luna) Noemvrie, 

vineri la 17 zile leat 1797". Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 21 (Molitvelnic, sec. al XVIII-lea),fărăfila de titlu 

A aparţinut bisericii Găvanele. 
F 117 - 131, doar pe cele fără soţ: „ Să să ştie că acest Molitfelnic este al 

feciorului preotului Dumitru şi cine s-ar ispiti ca să-l fure să fure (!) să fie 
anatima!". 

5. 22 (Molitfelnic, sec. al XVIII-lea), fără Început 
A aparţinut bisericii Găvanele. Are o predoslovie a lui Dositeu 

arhiepiscop şi mitropolit al Ungrovlahiei. 
Ultima filă, nenumerotată, a predosloviei: „Să să ştiie că acest sfânt şi 

Dumnezeesc Molitfelnic este al răposatului popa Preda ot Pârscov şi cine s-o 
ispiti a-l fura sau a-l arde să fie afurisit şi blestemat de trei sute de sfinţi părinţi 
de la Nicheea. Şi am scris eu mult păcătos robu lui Dumnezeu popa Mihulea ot 
Vipereşti. Mai ( ... ) 1811 ". 

5. 23 (Octoih, sec. al XV/ll-lea) 
Predoslovie semnată de „Smeritul episcop al Argeşului Iosif'. A 

aparţinut bisericii Găvanele. 
F 248: „Acest Octoih este cumpărat de mine Dumitru sin Mihai 

postelnicu, 824 Ghenar 31, mahalaoa Hagiului. Şi am scris numili dii Joi, în 
zilele lui Grigorie Dimitrie Ghica voivodu. Vii: Mihai, Ecaterina, Dimitrie, 
Elena, Joiţa, Apostu, Joiţa, Manea, Neaga. Morţi: Dineu, Ana, Gheorghe, 
Mihalache,Ştefan, Safta, Maria, Stan, Închinatu, Elena, Costandin şi cu tot 
niamul. Acest sfânt Octoih s-au cumpărat de mine robul lui Dumnezeu 
Gheorghe păcătosul cu tl. 40 la le(a)tu 824 Ghenar 31 ". 

5. 24 (Molitvelnic, sec. al XVIII-lea) 
A aparţinut bisericii Scăeni. 
Pe prima copertă, o însemnare din care nu am putut descifra decât: „( ... ) 

preotul Ioan ( ... ) diaconu Dumitru Dreptu dela Scăeni ( ... ) dela Muşcelu ( ... ) 
cumpărat"; 
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F 13: „Spre pomenire 3 Mai 1932 Paştile Domnului. (ss) N. I. 
Buduianu". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3053. 
5. 25 (Octoih, prima jumătate a sec. al XVIII-iea) 

A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
F 42 - 47: însemnare ilizibilă a unui preot „lt. 790"Ş 
F 252: ,,Începerea înţelepciunii este frica lui Dumnezeu şi înţelegerea 

bună celor ce o iartă pre dânsa( ... )"; Mai jos: „Şi am însemnat eu robul lui 
Dumnezeu Ioan logof. când şi leato am însemnat, anume lt. 1801 Dec. 3"; 

Mai jos: „Aici au scris vără-mieu Cârstea mai sus un cuvânt foarte de 
folos şi am însemnat şi eu mai jos robul lui Dumnezeu Ioan sin Marcu Spoială 
ot Bozior. Văzând că şi răposatul au pus veleat şi eu am pus mai jos la vremea 
ce am scris şi m-am iscălit. Ioan logof. 1799 Decv. 8" (?); 

F 297 v: ,,În Sâmbăta sfântului şi dreptului Lazăr la poluloştniţă după 
cele ce să văd mai sus arătate voi urma. Şi am scris eu suptiscălitul Griigore sin 
Gheorghe candedat al satului fiind, adică învăţător de copii. Scris la anul 1847 
Noev. 13". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 4060. 
5. 26 (Molitvelnic, sec. al XVIII-iea) 

Lipsă începutul până la f. 29. A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
Pe fila lipită pe coperta a 2-a, de-a curmezişul: „Cinstitei Suptocârmuiri a 

plasei Râmnicului de Jos, Logofătul satului Şocariciu, Cutia nu să află în bună 
stare pentru că într-însa nu s-au pus prisosul cel trimestrial de către pârcălab şi 
judeţi supt cuvânt că n-au scos bani(i) oilor, vite la obor nu au intrat la obor(!). 
(„.) nu s-au urmat în cursul săptămânii. 1846 Ghenar. (ss) V. Suriu (?)". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3062. 
5. 27 (Ceaslov, secolul al XVIII-iea) 

A aparţinut Schitului Fundătura. Lipsă începutul. File răzleţe - 57 şi 89. 
Lipsă f. 90 - 102. Ultima filă păstrată: 268. Lipsă sfârşitul. 

Fila lipită pe coperta a 2-a: „Să să ştie că acestu cias(lov) es(te) al 
schitul(ui) Fundătur(a) (cumpăra)tu de sfinţiia sa schimnicul.„" (restul rupt). 

Alte însemnări pe care nu le-am putut descifra pe coperta a treia. 
Proprietar Ion Mirică, din Scăeni-Bozioru. Văzut de mine şi copiat 

însemnările pe 1 O februarie 1999 la Şcoala Bozioru, pnn bunăvoinţa 

proprietarului. 
5. 28 (Ceaslov, sfârşit secol al XVIII-iea) 

Carte de familie. Provine de la Găvanele. Lipsă f- 1 - 24. Ultima filă 
păstrată: 614. Lipsă sfârşitul. 

F 324: „Domnul Ion I. Creţu cătunul Găvanele, plaiul Pârscovu"; F 326: 
„judeţul Buzău"; 
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F 500, lateral stânga: „Anul 1909 Duminică 15 Martie după cântarea 
cocoşilor de 2 ori ş-au dat sfârşitul fratele nostru Constantin Ion I. Creţu de 35 
de ani. Sfintele Paşti la 29 Martie. Scris de mine Ion I. I. Creţu". 

Azi în posesia lui Andrei Drăgnescu din Bozioru. Văzut de mine şi copiat 
însemnările pe 7 iunie 1995 şi 21 ianuarie 2000, acasă la proprietar. 

5. 29 „Penticostarion ",Buc., Tip. Mitropoliei, 1800 
A aparţinut bisericii Râu, din comuna Bozioru. 
F 1 „Acestu carte ce să numeşte Penticostar este dăruită de un părinte ce-l 

cheamă Iulian duhovnic ot schit Ciolanu ( ... ) 184 7 Octv. 12"; 
Mai jos: „Preot Dragomir ot Râu"; 
Verso: „Morţi: Şărban ereu, ( ... ), Gheorghe preot, Aviiana preot(easa), 

Stanca preot(easa), Oprea ereu, Stan, Marina, Ion, Ana, Ivan, Dima, Stancu"; 
F 27 v: „Această sfântă şi Dumnezeească carte Pendicostar s-au dăruit 

sfintei biserici Sfânta Troiţă (de) la Cheia Proşcii de dum-lui biv vt(ori) logf. 
Ghica Poenar"; 

F 58: „Şi cine să va ispiti să o străineze să n-aibă înpreunare cu Sfânta 
Troiţă şi să fie supt blestemul tuturor sfinţilor. Amin! 816 Ocv. Gh. Răducan 
Badea; 

F 74: „Ioan Stănescu"; 
F 205 v: „Ereu Stroe, Dobra preot(easa), Bratul, Băjan, Dumitra, Marin, 

Anghelina"; 
F 206 v: „S-au dăruit de dum-lui logf. Ghica Sfintei Troiţe din Cheia 

Proşcii şi cine să va ispiti a o înstrăina să fie supt blestemul tuturor sfinţilor. 
Amin! Gh. Răducan Badea"; 

Fila lipită pe coperta a 3-a: „Cu frăţească dragoste! Părinte Dragomire, 
iată că trimesei un Pendicostari şi aciaste nume să le pomeniţi, că astă vară am 
căutat la Moldova ca-s cumpăr şi n-am găsit. Aciasta şi vi să dăruiaşte spre a fi 
pomeniţi. Şi sunt întru Hristos frate, Iulian d(u)h(o)v(nic) Ciol(ăneanul). Ar fi 
bi ne să-l legaţi mai curând ca să nu să strice foile". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 30 Mss. rom. 1306 (Miscelaneu religios), 1801, 300file 

A aparţinut unui schit de la Bozioru sau din zonă. Conţine numeroase 
socoteli. 

F 56: „De când s-au scrisî, 1801 Noemvre 24"; 
F 256: „1828 Avgust 15. Venit tl. 80 s-au luoat pe ceară şi pe cusut, pe 

lână"; 

F 271: „TI. 15 pr. - s-au cheltuit la stupi"; 
F 298: „Să se ştie că în anul 1824 luna lui Augost au venit lăcustele în 

ţară şi au făcut mare stricăciune la bucate"; 
F 298 v: „TI. 20 amî prinsu la zeciuiala fânului de pă Bâsca". 
Azi la B. A. R., Cabinetul de manuscrise şi carte rară. 
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5. 31 „ Penticostarion ", Sibiu, Tip. Ioan Bart, 1805 
A aparţinut schitului Fundătura şi ulterior bisericii Găvanele. 
F I v, 2, 3: „Această sfântă carte anume Pendi (rupt) taleri 25 şi am dat-o 

la sfântul schit Fundătura( ... ) în locul Pendicostarului celui vechiu". 
5. 32 (Molitfelnic.fine sec. al XVIII-lea, Început sec. al XIX-iea) 

Fără început şi sfârşit. A aparţinut lui Vasile V. Văcăroiu, din Nucu; azi 
la moştenitori. 

F 4 nenumerotată: „Acest Molitfelnicu este alui preot Costandin"; 
F 134: „Acest Molitfelnic este al popii Dumitru ot Mănăstirea Banului. 

Pop Dumitru, 1824"; 
F 414: „Ierei Dumitru 1824 Noemv."; 
F 460: „Subsemnatul Vasile V. Văcăroiu din această comună numită Râu 

am onoarea de (a) vă face ... (fără continuare)"; 
F 474: „1824 Octomv. 11 Am tocmit cu căpitan Ioniţă a ţine pă toată 

săptămâna , adică lunea o sfeştanie, vinerea asemenea, sâmbăta păresemi drept 
tl. 25, douăzeci şi cinci"; 

F 51 O: „Să să ştiie de când s-au născut Ion fii-meu la şapte ceasuri din 
noapte la Ianuari 15: 1821 "; 

F 512: „La anul 1959 Ianuarie 7 scriu aici ca amintire căci ca o floare 
este omul cât trăieşte pe pământ, astăzi râde şi petrece, mâine zace în 
mormânt". 

Văzut de mine şi copiat însemnările pe 11 decembrie 1997, acasă la 
preotul Mihai Stanciu. 

5. 33 (Octoih mare, fine sec. al XVIII-iea, Început sec. al XIX-iea) 
Fără început şi sfârşit. A aparţinut bisericii Nucu. 
Ultima filă: „Natanail protopop, Fevr. 8, 814, s-au dat la biserica 

Zoreşti". 

5. 34 Mss. rom. 4385, „ Catastihul ctitorilor schitului Găvanele", 15 
Sept. I806 

F I: „Dăruit de Ion C. Filitti, şed(inţa) 28 Mai 1915"; 
F 2, sus, vinietă: „Ioan C. Filitti. Ex libris"; 
F 2 v Desen în peniţă (frontispiciu): „Testamentu 

Îngerii ţin testamentul sfântului schitu 
Ca să fie tot numele ctitorilor pomenitu 
Pre câţi ctitori cu numele lor iscălit 
Sufletele lor în odihna raiului odihnit. 
Mântuitorul nostru Is Hs îi blagosloveaşte 
Şi la cartea vieţii scriindu-i îi pomeneaşte, 
Celor răposaţi odihnă bună dăruindu-le 
Şi viaţă fericită în rai făgăduindu-le. 
Celor vii iarăşi viaţă cu fericire 
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Şi de toate fărădelegile le dă izbăvire". 
F 3 Desen - doi lei care încadrează un cerc în care scrie: „Sfântul schit 

Găvanele, 1806". Tot pe această filă se află cuprinsul. Începe cu pomelnicul lui 
Costandie Filitti, Episcopul Buzăului, continuă cu al domnitorului Alexandru 
Şuţu şi cu ale celorlalţi ctitori, scrise la date şi de mâini diferite. 

A fost descris de I. C. Filitti şi Gabriel Ştrempel. 
Azi la B. A. R., Cabinetul de manuscrise şi carte rară. 

5. 35 „Patericol Pecerskăi'', 1806 
Mss. rom., 8 + 190 file, 30 x 21 cm. A fost copiat la Găvanele după altul 

împrumutat de la Găvanu, de către proin logofătul de vistierie Gh. Dieconescu 
între 7 aprilie şi 11 iunie 1806, din însărcinarea stareţului Climent 
ieroschimonahul. După desfiinţarea schitului Găvanele, a ajuns la Găvanu, în 
comuna Mânzăleşti şi a fost descris de Pr. Sandu Tudor. Pe primele 8 file 
nenumerotate se află rugăciunea de începere şi de iertăciune, o predoslovie în 
două părţi, altă predoslovie către cititori şi scara. 

Spicuiri din predoslovia către stareţ: „ ... pomenesc numai dă cutremurul 
ce au fost acum la lt. 803(corect, 1802, n.n.) Octv. 14, de carele multe 
mănăstiri şi biserici s-au dărăpănat cu vătămare, precum am văzut cu ochii. 
Aşadar, s-au dărăpănat şi schitul acesta cel de piiatră al Găvanelor, unde iarăşi 
câtă fărămare de inemă, câtă durere, câtă asudare, ostenele şi nesocotită osârdie 
(„râvna casei Tale m-au mâncat") puindu s-au rădicat de isnoavă schit dă lemn 
şi cu ajutoriul lui Dumnezeu, cu blagosloveniia Maicii Sale şi a Ierarhului 
Nicolae (al cărora e hramul), pă cum şi cu râvna ctitorilor l-ai adus întru 
fericita stare ce acum să află, arzându cu duhul şi ne dându trupului odihna nici 
cât până nu l-ai înnoit şi l-ai întemeiat. .. 

După ce ai înzestrat cu toate trebuincioasele cărţi dă tot felul, câte în 
forma tiparului, câte scrise cu mâna, cu osteneală şi plată îndestulându-l spre 
folosul de obşte, care să citesc la vremea lor, toate cu bună orânduială, 
nelăsând vreuna a zăcea ascunsă întru nebăgare de seamă ... 

Deci încă neîndestulându-te cu acestea, ci pururi râvnind şi plimbându-te 
cu duhul, cercând cu gândul a mai afla vreo carte vestită spre a înmulţi darul, ai 
aflat de la cuviosul stareţ de la Găvanu, chir Visarion, o prea minunată şi 

vestită carte, care n-au fost pă aicea niciodată, adică Patericol Pecerskăi de 
vieţile prea cuvioşilor părinţi dă acolo din ţara rusească. Şi vânându-l cu undiţa 
dragostii cei sufleteşti, pă dată cu scrisori dă rugăciune primindu-l de la schitul 
Găvanul, nu ştiu ce pricină sau din cele ce mai înainte am scris eu ticălosul şi 
am adus pârgă sfinţii tale, cum copiia aceiia de judecata lui Pilat, altă cărticică 
de părinteşti învăţături, precum şi altă cărticică iarăşi frumoasă călugărească 

după cea dela schitul Răteştilor i din alte scrisori sau din vreo înştiinţare de la 
Bucureşti ce vei fi primit p(en)tru ticăloşia mea că aş fi oare ceva ( ... ), m-ai 
însărcinat pre mine ticălosul cu numitul acesta pateri col a-l scrie ( ... ) 
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Din bătrâne zile obiceiu iaste oameni(i) cei buni şi Dumnezeeşti când văd 
că o să se mute din lumea aceasta, mai nainte lasă învăţături părinteşti rudelor, 
prietenilor şi fiilor săi pentru rândul casii, pentru agonisita lor, cum o vor ţinea 
şi cum o vor înpărţi pentru sufletul lor. Cărora şi pre duhovnicia ta vedem dar 
bun următoriu, că laşi sfinte cărţi dă tot felul, laşi învăţături părinteşti, povăţuiri 
şi sfaturi şi prin graio, precum şi în scris în cuvioasa adiată ce ai făcut la Octv. 
20 lt. 1805 întru care laşi diiadoh (gr. = succesor) pe ucenicul sfinţii tale, pre 
părintele Gherasim Cemat cu scumpa duhovnicii tale băgare de seamă şi ales, 
pă otcârmuirea căruia ţi să odihneşte sufletu şi în rămăşiţa vieţii ce vei mai 
avea şi după ce te vei muta de aicea". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală. 
5. 36 „Evhologhion", Buc., Tip. Mitropoliei, 1808 

A aparţinut bisericii Râu. 
Fila dinaintea titlului: „Să (să) ştiie că la an cu lt. 1831 Avg. 1 s-au 

îngropat preot Ilie aici la sfânta biserică Gura Văi(i) neslujit au lăut de foarte 
grabnică (moarte) ce-i zice holeră. Şi cine va ceti să zică Dumnezeu să-l erte. 
Şi am scris eu Ion Dascăl"; 

Mai jos: „Şi doao (cuvânt şters) au adus moş Iordache dela Odăi"; 
Mai jos: „Să să ştiie că acest Molfenecu (!) este al părintelui Ilie ot Gura 

Văi(i) şi s-au cumpărat de însuşi sfinţia sa popa"; 
Mai jos: „Să să ştiie că acest Molifelnecu este alui logofătului Ioan sin 

popa Ilie ot sat Gura Văi(i). Şi este cumpărat de însuşi sfinţia sa. Şi cine să va 
ispiti să-l fure să fie afurisit şi anatema. Şi am scris eu Ioan Dascăl"; 

Verso, cu creionul: „Preot Dragomir"; „Dinu Popescu păcătosu şi mai 
mic decât toţi"; „Preot Dinu"; 

F 173: „Acest Molvianic (!) iaste al sfinţii sale părintelui Ilie ot Gura 
Tegăi (?), cumpărat de însuşi sfinţia sa, în care aflându-mă şi eu ceteţ, am 
însemnat aici ca să să ştie. 1813 August 26 (ss) Indescifrabil)"; 

F 340 - 341: „Să să ştie că la anul cu leat 1835 Mai 20 s-a întâmplat aici 
în ţara noastră o foamete cât au fost ocaoa de mălai 24"; 

F 362, cu creionul: „Acest Molitfelnec este alu preot Dragomir dăruit de 
socri-su preotu Ilie ot Gura Văi(i) şi cine să va ispiti să-l fure să fie supt 
blestemul sfinţilor părinţi trei sute optusprezece". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 37 „Panihidă înpreună cu litia mică", Râmnic, Tip. Episcopiei, 

1809 
A aparţinut bisericii Găvanele. 
F 2 - 7: „Această pocoavnă este a mea, adică a Oprii (rupt) fecior dă pă 

Voico căpraru ce au fost („ .) pe uliţa Boiangiilor („ .) Anton Zăbunar, Ancuţa 
soţiia, Costandin, Elena şi iar Costandin fii(i) lor. Iar cei morţi sunt: Ion, 
Manole, Nicolae, („ .), părinţii Voicol, Sava şi Marin. Cât şi pentru a se 
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cunoaşte am însemnat eu cu mâna mia la leat 1813 Fevruare 8 în zilele lui Ioan 
Vodă Caragea Domnu după pacea muscalilor când s-au adăpostit aici multă 
lume din toate părţile. Oprea ( ... )". 

1809) 
5. 38 ( Panihidă înpreună cu litia mică, Râmnic, Tip. Episcopiei, 

Fără fila de titlu. A aparţinut bisericii Văvălugi. 
Coperta a doua: „60 Stan Sulivăstru"; 
F 3: „Preot Toma"; 
F 7: „Acest Pomenecu este alu bisericii Văvălugi; 
F 35: „Vasile Dumitru"; 
F 46: „Dascălu Gheorghe Dumitrescu"; 
F 48: „Iordache Voicu"; 
F 50: „Această Panaghie este cumpărată de suptiscălit(ul) preot Toma sin 

popa Zaharia". 
5. 39 „ Octoih", Buda, Tip. Universităţii, 1811 

A aparţinut bisericii Găvanele. 
Primul forzaţ: „Răspunderea 107 ,20. A răspuns cu lucrul mâinilor în 73 

de zile lucrate la schitu la dialu şi Ivăneţu ( ... ). 
5. 40 „Evanghelie", Buda, Tip. Universităţii, 1812 

A aparţinut bisericii Râu. 
Fila albă dinaintea titlului: „Să să ştiie că această Evanghelie este luată 

prin osteneala robilor lui Dumnezeu Barbu Brăgău şi Toader Diiaconu cu 
întocmire şi bună silinţă şi cu darea de bani a lui Gheorghe Grecu ot Brăeşti 
prin osteneala mai sus numiţilor, în tl. 50, adică cincizeci, de aceştia robi şi 

mari păcătoşi Barbu, Toader Diiaconu şi Gheorghe Grecu ca să fie a sfintei 
biserici ot Râu şi să nu aibă nimeni treabă cu această Evanghelie. 1818 Iulie 18. 
Eu Barbu robul lui Dum(nezeu), Eu Toader Diiaconu robul lui Dum(nezeu), Eu 
Gheorghe Grecu robul lui Dum(nezeu). Iar de se va întâmpla vreo judecată sau 
vreo întrebare, rămâne numai a noastră, a celor păcătoşi mai sus numiţi şi nici o 
judecată să nu fiie cu aceasta că sf. apostol (!)este numai al miau cumpărat de 
robu lui Dum(nezeu). Dară ni s-au întors 18, adică opsprezece de la mireani şi 
12 au rămas ai mei bun şi drept. Cărţi(i) tot noi suntem slugi ( ... )"; 

Fila dinaintea coperţii a 3-a, verso: „Preoţia, ce este mai înaltă decât 
cerurile şi mai curată decât strălucirea soarelui care ne-au izbăvit pe noi din 
blestem prin stăpâna lumi(i), cu cântări să o mărim!"; 

Fila lipită pe coperta a 3-a: „Această sfântă Evanghelie este a sfintei 
biserici ot Râu şi s-au cumpărat de dumnealui robu lui Dumnezeu Sfântul 
Gheorghe Grecu ot Brăeşti prin silinţa silitorilor bisericii. Şi am scris eu Barbu 
Brăgău ot sat Râu. 831 Aprile 9". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 41 „Triodion", Blaj, Tip. Mitropoliei, 1813 
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A aparţinut bisericii Găvanele. 
Ultimul forzaţ: „Scris-am şi eu pe acest Triod ca să fiie ştiut o(!) oricine 

va citi. 866 Fevruarie 19. Iruschim(onah) (Criptogramă)". 
5. 42 „ Triod'', Buda, Tip. Universităţii Pesta, 1816 

A aparţinut bisericii Râu, unde a fost adus, probabil, de la Găvanele. 
Fila lipită pe coperta a 2-a, invers: „Datoria clăcii, Grama Heraru, 1853 

Decv. 20 
Lei Par(ale) 

Grama, claca acelor 22 (de zile) cu mâinile 
Dat dijma fânului o căpiţă fiind că nu i s-au luoat fânu 

8 1 O Rămăşiţă de anul trecut fiind că i s-au dat lână şi parale din mână 
1 O Grama dator 

3 dator 

herării 

10 
10 

71 20 
25 
10 
7 
7 20 
15 
5 25 
143 25 

Răspunderea 

Grama a răspuns cu lucrul mâinilor pă la dial şi la fân şi cu lucru 

Idem lucru herării 
A răspuns Grama peste tot 
Grama rămâne a mai răspunde". 

„Datoria clăci(i) lui Ion Heraru, 1853 Decv. 20 
Ion Heraru datoria clăcii acelor 22 de zile cu mâinile 
Dijma fânului fiind că nu i s-a luoat din fânu 
Idem o căpiţă de la Grama asupra lui Ion 
Ematec şi văratic la o mânzată ce au fostu în vitile schitului 
Erbăritu la 5 râmători 
Rămăşiţă din anul trecut 
I s-au dat 2 şi jumătate ocă lână 
Toată datoria 

Răspunderea 

83 25 l.H. a răspuns la schitu cu lucru la dial, la vie şi la orice a fost 
chemat şi cu lucru herării 
60 Ion rămâne a mai răspunde în viitor". 

„Datoria clăci(i) Dinului Simini(i), claca cu 2 boi, 1853 Gerar 23 
49 20 Dinul Simini(i) claca celor 22 de zile cu 2 boi 
30 Adică Dinu) rămăşiţă din anul trecut 
4 20 Adică o păreche de opinci, iar lei 16 ce era Dinu dator din socotiala 
oilor şi a boilor când au mâncat fânu vitele casi(i) la Băluneşti s-au ţinut în 
siamă la paza porcilor când i-au păzit băiatu pă o vară 
84 
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Răspunderea 

48 Dinul a răspuns cu lucrul la schitu, cu care este a să scădea din 
datoria lui de mai sus 
36 Dinul rămâne a mai răspunde în viitor 
4 20 Dat Dinul din arăturile moşii şi simbria oilor din anul trecut 
40 20 Dinul toată datoria". 

Prima filă adăugată la legat: „Cititorilor! Eu, cel iscălit din josul acestei 
inscripţiuni, cel mai păcătos decât toţi, am avut fericirea de am citit această 
sfântă şi Dumnezeească carte şi am rămas plin de gelosie văzând cuprinsul ei 
care este foarte însemnat şi osebit de toate cele alte cărţi bisericeşti spre mai 
multă mărire lui D-zeu şi oricâţi o va citi foarte se va umili, cum am înţeles şi 
din mila lui D-zeu rugăciuni de umilinţă ce te întoarce la credinţă. Şi pentru a 
termina, pe D-zeu vom ruga, căci dar (de-ar) fii cerul hârtie şi oceanul călimări, 
nar putia (!) casă descrie (!) ale mele cugetări. Am scris cu mână di lut din 
porunca celui sfânt, a rămânia suvenire pentru dulce pomenire, care mă va 
pomeni toţi cei care va citi (!) şi va zice cu cuvântul ajutei (!) D-zeu sfântul 
robului său pomenit care aici sa iscălit ( !). I 897 Faur II. Dimitrie Stan ot (rupt); 

F 2 v, lateral: „Am scris restul după alt Triod, fiind aici lipsă, rugând pe 
cel ce m-a zidit să-mi dea şi mie îndreptarea vameşului. 1902. Dimitrie 
Stănescu păcătosul"; 

F I 5, lateral dreapta, jos: „S-au cumpărat de preot"; 
F 22, jos: „ I 852 Marte 24 Buna Vestire în Marţea cea Mare"; 
F 37, jos: „Să-s ştie că la lt. 1837 s-au întâmplat în ţara noastră foamete 

mare, cât au dus o („ .)"; 
F 210 (ultima tipărită): „Această sfântă şi Dumnezeească carte ce să 

numeşte Triod este al sfintei biserici dela Râu cumpărată de părintele (şters 
numele)"; 

Verso: „Această scrisoare ce este scrisă de Dumitru sin popa Ion 
Bărculescu ot Vale(a) Sibiceului ce arată că au dat una sută şi zece lei să nu să 
ţie nici într-o seamă că s-au dat lui toţi bani(i) înapoi"; 

Mai jos, altă cerneală: ,,Să să ştie de când s-au cumpărat această sfântă 
carte ce să chiamă Triod. Şi s-au cumpărat cu osteneala preotului popa Ion 
Bărculescu ot Valea Sibiceului. Şi s-au cumpărat cu tl. 100 adică una sută şi 
zece(!). Ş-am scris eu Dumitru sin popa Ion Bărculescu şi am scris cu mână de 
ţărână, mâna va putrezi, dar cine va citi mă va pomeni. Şi am scris la lt. I 824 
Noevr. I 8"; 

Mai jos: „Oricine va ajuta atât la cumpărătoarea aceştii sfinte cărţi cât şi 
la orice alt sfânt odorî sufletului său îi agoniseşte milă dela împăratul ceresc şi 
odihnă întru împărăţia sa. 1830 Fevr. 4. (ss) („.) Pârscov. Par(ale) 

30 Au dat Rada ( „.) I 830 Fevr. 12 
5 Au dat Ilie Nicolae sin Ilinca Fevr. 13". 
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Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 43 „Sfintele şi Dumnezeeştile Liturghii", Râmnic, Tip. 

Episcopiei, 1819 
A aparţinut bisericii Nucu. 
Coperta a 2-a: „Această sfântă Liturghie este a popi(i) Gheorghie 

Tacherevici" (?). 
5. 44 „Penticostar", Buc., Tip. Mitropoliei", 1820 

F 1 nenumerotată, jos: „Acest Penticostar este al schitului Găvanile". 
5. 45 „Apostol", Buc., Tip. Mitropoliei, 1820 

A aparţinut bisericii Râu. 
Fila lipită pe coperta a 2-a: „ 1894 Aprilie 13. Niţă Popescu, comuna 

Bozioru, cătunu Râu, plaiu Pârscov, judeţu Buzău. Acest sfânt Apostol este 
alcătuit de Apostolul Petru şi Ion şi Pavel, adică de Apostolii lui Isus Cristos ce 
se numeşte Isus Nazarineanu care s-a întrupat din femeie. P(opescu) Niţă"; 

Fila dinaintea titlului: însemnare din 1880 August 18 a lui Petre S. 
Stănescu. 

Mai jos: „Această carte este cumpărată pe vremea lui Preotu Dragomir 
când slujea la biserica din cătunul Râu acest preot"; 

Verso: „ Înspre marea amintire azi 31 Oct. 1948. Petrea Costache"; 
Fila albă dinaintea coperţii a 3-a: „Acest Apostol ce este la sfânta biserică 

cătun Râu este cumpărat de robul lui Dumnezeu Barbu Brăgău (fără a ajuta) 
nimenia, ca să fie pomenit în veci oricâţi preoţi vor fi slujitori la această sfântă 
biserică. Şi am scris eu cel mai jos iscălit cu mână de ţărână (Semnătura ştearsă 
şi scris deasupra cu litere latine) Barbu Brăgău"; 

Tot acolo, lateral: „Ion Popescu învăţător satului Pin. Popescu". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 46 „Antologhion", Mân. Neamţ, 1825 
Lipsă sfârşitul. 

F 550: „Această carte este a sfintei biserici a Râului, 1833". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 47 „Liturghii", Sibiu, Tip. lui Ioan Bart, 1827 
A aparţinut bisericii Scăeni. 

F 279: „Multă sănătate dumitale, logofete Dumitre Crăciun!" 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3071. 

5. 48 „Liturghii", Sibiu, Tip. lui Ioan Bart, 1831 
A aparţinut bisericii Găvanele. 

Primul forzaţ: „Părintele Anania"; 
Verso, cu creionul: „Bonifatie Monachu". 

5. 49 „Liturghii", Sibiu, Tip. lui Ioan Bart, 1831 
A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
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Foaia lipită pe coperta a 2-a: „Să să ştiie de când s-au născut f(iul) (. „) 
S-au născut la leat 1831 Noevr. 28 de Sfântul Neculai"; 

Fila de titlu, verso: „Însemnare ( ... ) au dat tal(eri) la această (Letur)ghie, 
cum în jos arată: 
T(aleri) P(arale) 
1 Po ... (şters) 

20 ... (şters)". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 50 „ Vieţile sfinţilor, luna Mai", Mân. Neamţ, 1831 
A aparţinut bisericii Găvanele. 
F 333: „Am cetit şi eu pă această sfântă carte robul lui Dumnezeu 

Climent eromonah ce eram şi stareţ la sf(â)nt(ul) schit Găvanele. Leat 1838 
Iunie 29"; 

„Şi al doilea am cetit, leat 1839 Octvr. 17''. 
5. 51 „ Vieţile sfinţilor, luna Noiembrie", Mân. Neamţ, 1831 

F 333: „Am cetit şi eu păcătos(ul) Climent eromonah pă această carte 
până aicea şi foarte mulţumesc. 1842 Iulie 10" 16

• 

1831 
5. 52 „Slujba sfintei Filo(j)tiei", Buc., În privilegiata tipografie, 

Se păstrează în biserica Scăeni. 
F 40 (ultima): „I. Mirică". 

5. 53 „ Triodion ", Mân. Neamţ, 1833 
A aparţinut schitului Vornici şi apoi bisericii Nucu. Fără sfârşit. 
F 25: „Această sfântă carte iastea Vomicilor". 

5. 54 „Molitvednic bogat", Buzău, Tip. Episcopiei, 1835 Iun. 25 
Are 664 de pagini, nu 644 17

• 

Fila albă dinaintea titlului: „Acest Molitfelnic este al celui mai jos iscălit 
şi s-au cumpărat de poporanii Râului lei 20. Şi lei 15 au rămas buni ai mei şi 
am mai cheltuit lei 5 încă de m-am dus la Buzău de l-am luat. Preot Dragomir 
ot Râu, 1836 Avg."; 

Să să ştiie cine au ajutat la acest Molitfenicu: 
Tal(eri) Par(ale) 

1 
20 
40 
30 

Ene Torcea 
Negoiţă Pleşoi(u) 

Oprea sin Ene 
Ion Ciobanu 

16 Descrisă de Pr. Sandu Tudor, Schitul Găvanu, în Glasul bisericii, nr. 9-10/1968 (XXVII), 
p. 1040. 

17 Pr. G. Cocora, Episcopia Buzăului, o vatră de spiritualitate şi simţire românească, Buzău, 
Ed. Episcopiei Buzăului, 1986, p. 253. 
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1 
1 

1 

1 
1 
1 

30 

20 

20 
20 

5 
25 
20 
15 

20 

Moise Brăgău 
Ion Râureanu 
Iordache Râureanu 
Cârstea Râureanu 
Tănase Ganea 
Manea Coleşu 
Radu Gâscanu 
Toader Pleşoi(u) 
Iordan 
Marcu sin Radu Gâscan(u) 
Maria lui Gheorghe Iliuşu 
Ion Spătaru 
Ion Pleşoi(u) 
Moş Marin Brăgău 
Ion Cismaru 
Draghia sin Diacon Toader 
Stanciu Pleşoi(u) 
Marin Mazâlu 

20 Gligore Râureanu 
6 Vasile Giurgiu]"; 

I. Mândricel 

Penultima filă, verso: „Cine au scris aicea în acest Moliftelnic să fie ertat 
de Dumnezeu. Şi pe mine Niţă Ion Preotu Dragomir din comuna Bozior, 
cătunu Râu. Acel om au scris cu mână de ţărână, pentru aceasta zicem ca tot 
omul ca Dumnezeu să-i erte toate greşalile pe care noi suntem de la Dumnezeu 
orânduiţi să ertăm, să-i binecuvântăm, precum Dumnezeu au binecuvântat pe 
Aron de i-au înverzit toiagul în mână, uscat fiind( ... )"; 

Ultima filă: „Preot Dragomir"; „Niţă Ion Popescu"; 
Fila lipită pe coperta a 3-a: „Să să ştiie de când s-au cutremurat pământul 

foarte tare, cât nici bătrânii noştri n-au pomenit astfel de cutremur, că multe 
case au stricat, întru care să îngrozise oamenii ( ... )de Dumnezeu la anu cu leat 
1838 Ghenar 11 zile, în zioa de Sfântul cuviosul părintele nostru Teodosie 
începătorul de obşte, în zi marţi noaptea spre miercuri ca la 3 ceasuri din 
noapte. Şi am scris eu cel mai jos iscălit ca să-s pomenească. Preot Dragomie 
ot Râu". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5. 55 „Liturghii", Buzău, Tip. Episcopiei, 1835 

A aparţinut bisericii Găvanele. 
Primul forzaţ: „Această sfântă şi Dumnezeească leturghie cea mica 

oarecine o va păzi (ars). Şi am scris eu preot Toma cu mână de ţărână, oricine 
va ceti pe ea va nădăjdui întru Domnul până la( ... )"; 

Mai jos: „La leat 1858 s-au legat( ... )"; 

https://biblioteca-digitala.ro



Însemnări de pe cărţi vechi 117 

Mai jos: „La leat 1858 s-au legat această leturghie (rupt). Şi am plătit eu 
preotu Toma 22 lei şi parale 30, de m-o feri Dumnezeu de necazuri. Preot 
Toma"; 

Ultimul forzaţ: „Să să ştiie că eu Tudor Croială amu dăruitu unu măru 
creţescu şi doi peri, unu meiosu şi unu dulce din partia mia moş popa Zaharia 
ca să fiu pomenitu la Sfânta Let(ur)ghie. Şi oricine s-ar scula din feciori(i) mei 
sau din fraţi(i) mei sau din rubedeni(i)le mele cu vreun cuvânt asupra dani(ei) 
mele să fie anatimisitu (?) şi de lume şi de Dumnezeu câtu şi de preotu 
slujitoru. 1841 Dechem. 5. Eu Tudor Croială dăniiaş"; 

Verso: „Această liturghie este legată de preot Toma cu lei 18, adică 

optusprezece. 1858 Aprilie 8. Preot Toma". 
5. 56 (Psaltire, Buzău, 1835) 

Fără început. A aparţinut bisericii Robeşti şi apoi bisericii Bozioru de 
Sus. 

Fila lipită pe coperta a 2-a, invers: „( ... ) la altari bisericii Robeştilor"; 
Mai jos: „Această saltire este a sfintei biserici a satului Robeşti, iar cine 

să va ispiti să o fure să fie supt blestemurile a trei sute sfinţi părinţi de la 
Nicheia"; 

De-a curmezişul; „Adică eu cel mai jos iscălit dau zapisul mieu la mâna 
părintelui Nicandru precum să să ştiie că mam rugat de sfinţia sa să-mi facă 
bine cu taleri 21, adică douazeci şi unu ( „. )"; 

F 47: „Preotu paroh Iancu Stanciu"; 
F 56: „S-au cumpărat la leat 1837"; 
F 366: „Această saltire este a lui Iancu priot Stanciu"; 
F 368: „Această sfântă saltire este a lui Iancu Pr. Stanciu"; 
Fila albă dinaintea coperţii a 3-a: „Las înscrisul meu către dumnealor sat 

Robeştii de a fi ştiut că după 2 zapise ce mi-au dat, unul de dascăl al biserici(i) 
ci şi învăţătura copiilor din leat 1837 Martie zi-ntăi, al 2-ele unu pentru a fi 
logofăt al d-lor în întrebuinţarea slujbei înpărăteşti şi acest cu leat 1837 Mart. 8 
zile, le-am urmat cu slujba, iar plată n-am văzut. Aşa acum le-am luat înscris 
cât le-am slujit să fie ştiut: din leatul de mai sus până azi, iarăşi 1837 Iunie 
întăi. Şi pentru că va fi păcat să nu fiu eu lipsit (!) de simbria ce le-am slujit 3 
luni, am însemnat ca în urmă să-m(i) caut de aceasta. Şi am iscălit pentru ţinere 
de minte. 1837 Iunie 1. Costandin dascălul Moldovianul"; 

Verso, însemnări suprapuse şi şterse parţial, din care am putut descifra: 
,,Însemnare ce am de luat de la satul Robeştii ( ... )să să ştiie. 
Lei Par(ale) 
27 4 Jupanul Dimitrie cu învăţătura la patru copii 

1 Banii pentru slujba bisericii 
20 D-lui D(„ .) 

Stan la Robeşti 
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( ... ) 

Gheorghe la Robeşti 
Toader brat ego (fratele leui) 
Stoian 
Stoicea 
Dobrişan 

Ion brat ego 

Moş Drăghici Robu 
( ... ) Simbria biserici(i) cu banii ei"; 

I. Mândricel 

Fila lipită pe coperta a 3-a: „Acei ce le-am învăţat copii(i) i-am însemnat: 
( ... ) Ai lui( ... ) Robeşti trei luni fără( ... ) n-am primit nimic 
( ... ) Numai pă o oca dă rachiu 
( ... ) Toma trei luni 
( ... ) ( ... ) oca netopit şi un sfanţ ( ... )". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 57 „Apostol", Buzău, Tip. Episcopiei, 1836 Mai 2 
A aparţinut bisericii Găvanele, apoi schitului Găvanu. 
Primul forzaţ: „Acest sfânt şi Dumnezeesc Apostol să hărăzeşte Schitului 

Găvanele spre pomenirea răposatului pomenitului proinprotopop Gheorghe 
schivofilache. 1855 Fevroarie 18"; 

F 231: „Acest sfânt (şi) Dumnezeesc Apostol cumpărându-se de sfinţia sa 
părintele proinprotopop Gheorghe schivofilache şi fiind că după trecirea 
sfinţiei sale din viaţă au rămas pă sama casi(i), în unire fiind eu suptiscălitul cu 
mătuşa mia preoteasa Anca soţia răposatului moşi-meu, l-am hărăzit la sfânta 
mănăstire Găvanele unde acolo este (!) să prăznueşte hramul Adormirii Maicii 
Domnului şi în această mănăstire fiind rămas de părinţi m-am tras şi eu la acest 
cin călugăresc sau mai bine zis îngeresc şi dau aceasta ca să fie spre pom(eni)re 
susului zis. 1855 Fevr. 6. Nic( olae) Protopopescu". 

5. 58 „Apostol", Buzău, Tip. Episcopiei, 1836 Mai 2 
A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
Coperta a 2-a, cu litere latine: „Mihai Dumitrescu"; „Paracliseru 

Constantin Ag. St. Popa"; 
Primul forzaţ: „Acest Apostol este al bisericii parohieală. Preot Ştefan 

Ionescu"; „D. Stan Popa cîntăreţ"; 
F 2 v: „Plecăciune dumitale, logofete Stoene, te rogu mătură tu în 

biserică( ... )"; 
A 2-a filă albă dinaintea coperţii a 3-a: „ 1927 Noembrie 13. Sf. Ion 

G(ură) d(e) A(ur). S-au oficiat Sf. Liturghie de preotul eremonah Irineu 
Ştefănescu împreună cu noi cântăreţ Mihai R. Dumitrescu( ... )". 

Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 
5, 59 „Apostol", Buzău, Tip. Episcopiei, 1836.Mai 2 
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A aparţinut bisericii Bozioru de Sus. 
Primul forzaţ: „Suvenir 1898 O-brie 7, Dimitrie Stan Popa cântăreţ la 

parohiea Bozioru"; 
F 231: „Mihai R. Dumitrescu cântăreţ". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3075. 

5. 60 „ Tipic bisericesc'', Buc., Tip. lui Anton Pann, 1851 
A aparţinut bisericii Văvălugi. 
F 6, cu creionul: „Cine citeşte ştie, iar cine nu citeşte este ca orbu pre 

pământ". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3065. 
Biserica a mai deţinut un exemplar, inv. 3067, fără însemnări. 

5. 61 „Ceasoslov" (!),Sibiu, Tip. Gh. de Clozius, 1852 
Carte de familie, provine de la Scăeni. Lipsă text de la f. 174 până la f. 

387. 
Primul forzaţ, cu chirilice: „Eu Ion Moise faţă". Se repetă. 
Cu litere latine: „Ionu Moise celu Mare. Gheorghe Croială. Croieală 

George. George G. G. Croielă"; 
Verso, cu chirilice: „Această carte ieste alui Ion Moise Croială din sat 

Scăeni". Cu litere latine: „Marinu Ionu Moisescu". Cu chirilice: „Să să ştie că 
la anul 180 (?) Ianuarie 12 s-au născutu un băiatu Ionu şi mi l-a botezat naşa 
Comana de la Buduie ş-am petrecut bine( ... )"; „ An 1901 !anuar 6 zile Botezu 
Domnului nostru Isus Hristos. Moise Ion". Cu chirilice: „La 1869 Aprilie în 8 
au ploatu ploaie neîncetată şi au şi tunat"; 

F 2 (cea cu scara): „M. I. Moisescu" (Criptogramă); 
F 95: „1902 Martie 2 zile. M. I. Moisescu"; 
F 106: „1927 Ianuariu în 16. Vreme închisă cu negură"; 
F 174: „I. Mirică, 1960 noembrie 21". 
În proprietatea pr. Stelian Moise. Văzut de mine şi copiat însemnările la 

Bozioru, 12 iunie 1994. 
5. 62 (Ceaslov, Sibiu, Tip. Gh. de Clozius, 1852) 

Carte de familie, azi în posesia lui Andrei Drăgnescu, din Bozioru. Lipsă 
fila de titlu şi f. 1 - 6. Ultima filă 372. Lipsă sfârşitul. 

Pe prima copertă (de carton): „Gherase Cv. Ion"; 
Pe coperta a 3-a şi a 4-a: „Ioana Drăgnescu" (mama actualului 

proprietar). 
Văzut de mine pe 21 ianuarie 2000. 

5. 63 „Slujba Sfintelor şi Dumnezeeştilor Patimi", Buzău, Tip. 
Episcopiei, 1853 

Are numai 276 de file, lipsindu-i finalul. A aparţinut bisericii Râu. 
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Primul forzaţ: „Această sfântă şi Dumnezeească carte este cumpărată de 
preot Dragomir cu lei 1 O şi cine s-ar ispiti să o fure să fie supt blestemu celor 
318 sfinţi părinţi de la Nicheia. 1854 A vgust 18"; 

Mai jos: „Şi am scris eu suptiscălitul preot Gheorghe Dragomir"; 
F 202, 219 ş.a.: „Ion D. Popescu". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 64 „Slujba Sfintelor şi Dumnezeeştilor Patimi", Buzău, Tip. 
Episcopiei, 1853 

A aparţinut bisericii Bozioru de Sus şi apoi bisericii Bozioru. 
Fila de titlu, jos, cu creion chimic: „Nicolae Agapie Stoian născut 

16.Xl.1874". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3059. 

5. 65 „Slujba Sfintelor şi Dumnezeeştilor Patimi", Buzău, Tip. 
Episcopiei, 1853 

A aparţinut bisericii Văvălugi. 
Coperta a 2-a: „Această Anastasmataru (?) este allui Juvenalie Monah. 

1869"; 
F 1: „Această carte este a preotului Toma. Preot Toma iscălit"; 
F 88 - 89: „Preot Toma dela satul nostru Scăeni dat"; 
F 140: „Radu Vlad preot luna Mai" 
F 156: „Preot Grigore dela satu nostru"; 
F 229: „T. Drăgoescu, 1902 A. 7"; 
F 285 v (ultima): „Această carte este plătită de mine suptiscălitul cu lei 

paisprezece şi parale doăzeci. Şi este cumpărată de când eram dascăl flăcău. 
1862 Mart. 15. Preot Toma". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3069. 
5. 66 „Slujba Sfintelor şi Dumnezeeştilor Patimi", Buzău, Tip. 

Episcopiei, 1853 
A aparţinut bisericii Scăeni. 
F 36, cu culoare albastră: „Dobrescu Nicolae"; 
F 67: „Anul 1899 Aprilie 1. Am fost ales ca epi (marginea ruptă) parohu 

al Parohii comuni Bozioru şi am fost ( ... ) tropu 7 ani. Toader Drăgoescu"; „Şi 
juru comunal a( „.) fostu 12 ani neîntrerupt şi delegat al Sfatului sătesc Scăeni 
am fost 4 ani şi am eşit bine. T. Drăgoescu. Anul 1908 Marte 12". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3057. 
5. 67 „Slujba Sfintelor şi Dumnezeeştilor Patimi", Buzău, Tip. 

Episcopiei, 1853 
Exemplar complet. A aparţinut bisericii Văvălugi. 
Primul forzaţ: „Aici am scris io Gheorghie Ionescu şi cine va citi va zice 

că n-am scris bine căci eu am întins cerneala pe hârtie. 1864 Marte 14. 
Gheorghie Ionescu. Plaiul Pârscov, judeţul Buzău"; 
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F 29: „1905 Iuni(e) 19. Drăgoescu"; 
F 243: „Anul 1903 Aprile 4 vineri"; 

121 

F 285: „Azi 22 Aprile 1938 fiind cu preotul I. Stănescu la înpărtăşitul 
copiilor şi mărturisitul" (ss) Indescifrabil; „Această carte am luat-o dela sfânta 
biserică Scăeni spre a învăţa ca să citesc literile româneşti astăzi 22 decembrie 
I 946. Gheorghiţă I. Moise. Sub domnia M. S. Regele Mihai I Româniia". 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3051. 
5. 68 „ Cuvinte la Apostolii duminicilor", Buzău, Tip. Episcopiei, 

1853 Oct. JO 
A aparţinut bisericii Râu. 
Fila de titlu, verso: „Azi 18 Martie 1934. Am citit pe această carte şi am 

constatat-o foarte folositoare. Cine citeşte ştie să se ferească de păcat, iar cine 
nu citeşte cărţi bisericeşti se tăvăleşte în noroiul păcatului. Mihai R. 
Dumitrescu cântăreţ"; 

Ultimul forzaţ, verso: „Cei ce au dat la această carte: 
Lei Par(ale) 

1 5 Logofătu Ion Agapie 
I 5 Logofătu Ion Torcea 
1 5 Stan Popa 

5 Ion Torcea 
5 Moise( ... ) 
5 Dimiian Râureanu 
5 Costandin ( ... ) 
5 Dumitru Râureanu 
3 Neculai Torcea 
6 Gheorghe Ganea 
5 Negoiţă( ... ) 
5 Dimiian ( ... ) 
5 Ion zet Ciobanu 
5 Moise Brăgău 
5 Agapie sin Agapie 

1 5 Moşu Ion Ciobanu 
1 5 Costandin Coleşu 

4 Oprea Torcea 
5 Păun Drăgulin 

1 5 Costea Râureanu 
1 5 Frăţilă Râureanu 
1 5 Moise Spătaru 
1 5 Gheorghe ( ... ) 
1 5 Ion( ... ) 
I 5 Stan Dorobanţu 
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5 Dimiian Ganea 
5 Tănase Ganea 
5 Petrea Ursu 
5 Marin Torcea 
5 Draghiia 
5 Tudora 
5 Marin Mihalcea 
5 Stan („ .) 
5 Marcu Coleşu 

1 5 ( ... ) 
1 5 Gheorghe Coleşu 
1 5 Dimiian Draghia 

5 Zmaranda Stanciului". 
Azi la biserica Bozioru, Colecţia muzeală. 

5. 69 „ Optglasar şi catavasier", Buzău, Tip. Episcopiei, 1853 
Fevr. JO 

A aparţinut schitului Vornici, apoi bisericii Nucu. 
Primul forzaţ: „Această carte ce să numeşte Octoih mic este al sfintei 

biserici Vornici şi s-au cu(m)părat de mine suptiscălitu cu cheltuiala mea. Şi s
au cumpărat la liat 1854 Aprilie 16. Cârstia ( ... )"; 
„Această cărticică este a bisericii Vomici. Eu Dimitrie Hristea. Anul 1864 
Aprilie 30". 

5. 70 „Penticostar", Buzău, Tip. Episcopiei, 1854 Fevruarie 8 
Primul forzaţ: „Ion Enache Beganu, Dumitru sin Gheorghe, Ene Beganu, 

Oprea Oancea, Coman Şuviţeanu"; Verso: „Ion Popa, Dimiean Beganu, Petrea 
Crăciun, Neculai Petrescu, Neanţa Văduva, Ioana Văduva, Dimiean Nan, 
Dumitru Calen, Ioan Radu Petrescu, Vasile Onel, Drina Văduva, Radu 
Crăciun, Mariea Dinu, Radu Ursu, Vasile Beganu, Dumitru Văcăroiu, Andrei 
Petrescu, Sora Văduva, Dobra Văduva, Ioan Vasile Ursu, Duţu Ion, Gheorghe 
Nanu"; 

Ultimul forzaţ: „ 1867 - Enache Beganu, Ioana Văduva, Ioan Dumitru, 
Vasile Beganu, Marin Dragna, Ilie Beganu, Vasile Ursu, Ştefan Petrescu, 
Toader Ioan, Dimiean Beganu, Norica Văduva, Dobra Văduva, Ioan Ion 
Vasile, Ilinca Văduva, Ion Radu Petrescu, Radu Crăciun, Petrea Crăciun, 
Coman Şuviţeanu, Sora Văduva, Duţu Voina Banu, Stanca Văcăroae, Dumitru 
Văcăroiu, Stanca Burlacu, Mariea Văduva sin Gheorghe Nanu, Dumitru calen, 
Oprea Oancea, Petrea Popa, Calen Grama, Gheorghe Dragna, Dragomir 
Dimiean, Nanu Vasilica. 

1871 - Ioana Beganu, Vasile Ne (!) Ursu, Ion sin Radu Petrescu, Marin 
Dragna, Dobra Văduva, Ilinca Văduva, Dimiean Beganu, Dumitru calen, 
Gheorghe Dragna, Dimiean Nanu, Ion sin Vasile, Costandin Dragna, Ştefan 

https://biblioteca-digitala.ro



Însemnări de pe cărţi vechi 123 

Oprea, Radu Crăciun, Oprea Oancea, Ene Beganu, Stanca Văcăroiu, Vasile Gh. 
Burlacu, Calen Grama, Vasile Onel, Maria Văduva sin Nan, Vasile Beganu, 
Ilie Beganu, Voica Văduva, Dumitru Nan, Dumitru Văcaru". 

5. 71 „ Ceasoslov", Sibiu, Tip. Gh. de Clozius, 1859 
Fără sfârşit. Provine de la Scăeni şi a aparţinut familiei Buduianu, din 

Boziom. 
F 228: „Amintire, Mihai Dumitru"; 
F 229: „Ilie Stelian". 
Azi în posesia autorului. 

5. 72 „Evanghelie", Buzău, Tip. Episcopiei, 1869 
A aparţinut Mânăstirii Sf. Gheorghe şi apoi Schitului Barbu, din comuna 

Tisău. 

Primul forzaţ: „ 14 noiembrie 1959. În urma Decretului 410 din august 
1959, desfiinţându-se mănăstirea de maici Barbu, din Raionul Buzăului, s-a 
adus această sfântă şi Dumnezeească Evanghelie la sfânta Episcopie a 
Buzăului". 

Ferecătură parţială din argint aurit. Pe prima copertă e menţionat anul 
refacerii acesteia: „ 1890 Dechembr. 20". Pe ultima copertă, tot în ferecătură: 
„S-a făcut cu cheltuiala cuv. stariţe Agripina a Schitului St. Gg. şi ajutoriu 
chinovii fiind Ep. Eparhii Pr. St. Sa Dionisie Buzeu. 1869" 18

• 

Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3354. 
5. 73 (Rojdanic manuscris), 1872 Iulie 3 

A aparţinut familiei Buduianu, din Bozioru. 
F 1: „Neculae Buduianu. Azi duminică 26 februarie 1923 cătunu 

Buduile"; 
F 38: „Pe ziua de 2.11.953 am mai citit pe acest calendar şi mam gândit 

(!) să scriu pe această foaie. Era duminică şi Mămiţa era la biserică la Scăeni şi 
eu eram singur acasă şi după ce am făcut mâncare am scris aici. Şi stăteam pe 
scaunul cel mic şi scriam pe pat cu călimara lângă mine. Buduianu Ştefan, 
comuna Bozioru, rai(onul) Cislău, reg(iunea) Ploieşti, O.P. Pârscov, săticu 

acela mare Buduile"; 
F 41, 44, 45 Însemnări meteorologice. 
Azi în posesia autorului 19

• 

5. 74 (Liturghii, fără fila de titlu) 
A aparţinut bisericii Găvanele. 

18 Daniela Lupu, Veşmintele cărţilor vechi. Ferecături din colecţiile buzaiene, în Mousaios, 
Buzău, VII/2001, pp. 86 - 87. 

19 Prezentare mai amplă, Ilie Mândricel, Un rojdanic manuscris, în Şcoala buzaiană, Buzău, 
s.n„ nr. 15 -17/2000 (XIII), p. 14. 
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F 104 v - 109: ,,În zilele prea luminatului şi prea înălţatului nostru domn 
Alecsa(n)dru Iona Întâi, soţia sa Iliana Doamna, domnu fiind pă doao ţări, 
aflându-mă şi eu cel mai mic între ier(o)monahi stareţul sfântului schit 
Găvanile, liat 1863 Octonvrie 26"; 

Ultimul forzaţ: „ Şărban eromonah". 
5. 75 (Tipic, fără început şi sfârşit) 

F 271 v: „Scris de mine Dănilă deacon. Şi o să mă duc pe la Sfântu 
Munte. Dumnezeu să ne fie de ajutor! Anul 1880 luna A(u)gust ziua 23 
dimineaţa ce(a)su 8"; 

F 275: „Eu am stat la Găvanu 12 ani". 
5. 76 Mss. rom. 1840, sec. al XIX-iea, 98file 

Miscelaneu de literatură medicală, scris în româneşte cu chirilice şi în 
greceşte. A aparţinut unui locaş de cult din zona vestigiilor rupestre Alunis
Nucu-Ruginoasa. Donat Academiei de către episcopul Dionisie Romano. 

F. 98: ,,Într-această cărticică să coprinde multe feluri de tohtorii"; 
F 98 v: „Taleri 

100 Am primit dela Ioniţă 
170 Am primit dă la lvăneţ 
52 Am primit dă la jupâneasă dă pă vin": 

Azi la B. A. R., Cabinetul de manuscrise şi carte rară. 
5. 77 (Liturghii.fără fila de început) 

A aparţinut bisericii Văvălugi. 
Primul forzaţ: „Această Liturghie este a bisericii Văvălugi, cumpărată cu 

cheltuiala poporanilor. Radu Dumitru Crăciun". 
Azi la Episcopia Buzăului şi Vrancei, Colecţia muzeală, inv. 3070. 

5. 78 „ Evanghelie ",fără fila de titlu 
F 1 v: „Astăzi, 21 mai 1996. Însemnare. În această frumoasă zi de mai, 

după ce am săvârşit Sfânta Liturghie în biserica fostului Schit Găvanele, unde 
am hirotonit în preot un tânăr teolog pentru parohia Obrejiţa - Vrancea, cu 
adâncă evlavie am poposit şi în această bisericuţă din Bozioru de Sus, unde 
păstoreşte cu deosebită vrednicie P.C. Preot Stelian Moise. Episcop t Epifanie 
al Buzăului. Protopop, (ss) Gh. Furtună. Însoţitori, Arhim. (ss) Indescifrabil, 
Arhidiacon, (ss) G. Sibiescu, Diac. Prof. (ss) Bogdan Moise"; 

Mai jos: „Anul 1900 Fevruarie 13. Această sfântă şi Dumnezeească 

Evanghelie sau cumpărat (!) de servii lui Dumnedeu Ion Ilie Toader cu soţiea 
sa Mariea şi fii(i) săi Sterie, Costandin, Gheorghe, Caloriţa, Ileana, Lionora. 
Scris de mine, Manea Costache"; 

F 241, jos: „ 1904 Mart. 27. Preot Ştefan Ionescu"; 
F 370: „ 1943 Aprilie 23. Vinerea Sf. Patimi şi Sf. Gheorghe. Este un 

timp frumos, pe 22 c(urent) a plouat bine, iar acum este soare. Rod este mult. 
Războiul este într-o fază înaintată, ambele tabere fac enorme pregătiri pentru 
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operaţiunile decisive. Am scris cel mai jos semnat, născut 1907 August 13, 
absolvent al Seminarului Buzău, seria 1929, hirotonit diacon în ziua de 17 
Noiembrie, iar preot în ziua de 21 Noiembrie 1929, numit pe seama acestei 
parohii pe data de 1 Decembrie 1929. Preot Ştefan Marcu. P.S. Acum fac orele 
Sf. Patimi la această sf. biserică". 

Păstrată azi în biserica Bozioru de Sus. 
5. 79 „Dumnezeeştile Liturghii", fără loc, editură, an 

Pe fila de titlu: „Această carte Dumnezeeştile Liturghii a fost cumpărată 
cu cheltuiala locuitorului Constantin Ştefan Frăţilă şi achitată definitiv de soţia 
sa Stana. Am scris pentru pomenire. 1927 Octombr(i)e 26"; Mai jos: „Costul 
acestei sfinte Liturghii este de 455 lei"; 

F 144: „Cumpărată de Constantin şi Stana St. Frăţilă din comuna Bozioru 
şi fii(i) săi Ion şi Maria. 1927 Octombrie"; 

F 190: „1946 Martie 23. În ziua de 1 Martie 1946 răifăcători au dat foc 
unui grajd în satul Fişici, iar în ziua de 22 Martie acelaşi om a mai dat foc altui 
grajd situat Pe Deal. Ambele grajduri erau proprietatea celui ce semnează 
aceste rânduri. De remarcat că pe raza parohiei Văvălugi s-au produs în cursul 
acestui an mai multe asemenea fărădelegi. Scriu acestea spre a cunoaşte şi 

generaţiile viitoare nivelul moral sub care trăim. Dumnezeu să-i îndrepte pe 
făptaşi! Preot Ştefan Marcu"; 

F 386: „ 1939 Mai 27. În anul 1925 Decembrie în 25 a încetat din viaţă 
părintele Ştefan Ionescu care a păstorit această parohie. După aceasta, parohia 
a fost suplinită de un monah, ieromonahul Irineu Ştefănescu din sfânta 
mănăstire Ciolanu, iar cuvioşiei sale i-a urmat ca titular al parohiei părintele 
Teofil Popescu, care a păstorit-o până în anul 1929 Octombrie 1, când, luând 
carte canonică, a părăsit parohia şi eparhia noastră, mergând în jud. Teleorman, 
parohia Salcia, unde avea pe tatăl său, preot şi el. După aceasta, parohia 
Bozioru a fost ocupată de părintele Ştefan Marcu, care a fost hirotonit în diacon 
la 17 Noiembrie, iar în preot la 22 Noiembrie 1929, luând parohia în primire în 
ziua de 1 Decembrie 1929. Am scris spre cunoştinţa generaţiilor ce vor urma 
nouă. Preot Ştefan Marcu". 

Păstrată azi la biserica Bozioru de Sus. 
5. 80 „ Catavasier", fără loc, editură, an 

Coperta a 2-a: „Stoian Ag. Nicolae născut 1874 la Bozioru fiul lui 
Agapie şi Ioana.1900"; 

Fila de titlu: „ 1928 No(i)embrie 4. Întăreşte, Dumnezeule, sfânta şi 
dreapta credinţă a tuturor drept credincioşilor tăi creştini împreună cu sfânt 
lăcaşul acesta în veacul veacului, amin! Mihai R. Dumitrescu cântăreţ"; 

Verso: „Acest Catavasier este cumpărat prin mijlocirea mea Dimitrie 
Stan Popa"; 

F 5: „Ganea C. Ion cântăreţ Bozioru, Buzău, 20 Martie 1943"; 
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F 49: „Ion Ganea secretar Şcoala elementară cu 7 clase Bozioru. 
Azi la biserica Bozioru de Sus. 

5. 81 „Mineiul !unei lui August'', fără loc, editură, an 
A aparţinut bisericii Găvanele. 
Pe primul forzaţ: „1899 Avgust. Suvenir. D. Stănescu cântăreţ"; 
Coperta a 3-a: „Azi 15 ale lunei lui August am servit Leturghia la 

Mănăstirea Găvanele pe această carte. Mihai R. Dumitrescu cântăreţ în parohia 
comunei Bozioru". 

Azi în biserica Râu. 
5. 82 „ Cazanii", fără loc, editură, an 

Pe fila de titlu, verso: „Oferită bisericei cu hramul Sfinţii Voievozi, filiala 
Râul, de mine Const. I. Agapiescu". 

Azi la biserica Râu. 
5. 83 „Dumnedeeştile Liturghii", fără loc, editură, an 

Are imprimat pe copertă, cu litere aurite: „Corn. Bozior(u). Ion Crăciun". 
Aparţine bisericii Râu. 

5. 84 „Aghiazmatar", fără loc, editură, an 
A aparţinut bisericii Bozioru. 
Pe primul forzaţ: „Această carte (este) cumpărată de mine Anica Ştefan 

Bozioreanu cu preţu de lei trei sute treizeci (330) şi o donez bisericii Gârla cu 
hramul Naşterea Maicii Domnului. Anul 1927 Iunie 25, Bozioru. Scris de 
mine, Ştefan Bozioreanu". 

Azi în biserica Râu. 
5. 85 „Panihidă sau Parastas împreună şi Litia mică", 

Buc., Tipo-Litografia cărţilor bisericeşti, 1894 
F 66: „23 Martie 1924. Unirea tutlor (!) şc61elor cu toţi domnii învăţători 

din comunele limitrofe de acest sfânt locaş, între care şi subsemnatul învăţător 
la Şcoala Ruginoasa de 2 ani, în dilele Măriei Sale Regele Ferdinand I, spre 
amintire. Am efectuat serviciul Sfintei Liturghii în prezenţa preotului paroh 
Ştefan cu cântăreţul său, de fel din comuna Calvini, judeţul Buzău. Învăţător 
Pavel Chiriţescu". 

Azi în biserica Bozioru de Sus. 
5. 86 „ Cazanii", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 1898 

A aparţinut bisericii Nucu. 
Pe primul forzaţ: „Această cazanie este a sfintei biserici a Domnului şi a 

locuitorilor cătunu(lui) Nucu şi cel ce v-a întrebuinţa (!) mijloace a o înstreina 
de la zisa biserică să fie anatima. Scris de mine cel mai jos iscălit servitor al 
sfintei biserici. Cântăreţ Mihai R. Dumitrescu, I 923 Martie 5"; 

Verso: „S-a ridicat azi 5 sept. 1934 4000 (patru mii) 700 (şapte sute) şi 

IO (zece) şindrilă dela această biserică de mine preot paroh I. Stănescu. 

Asistenţi, Gh. Gh. Văcăroiu, Ion Diţă"; 
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F 1: „Această sfântă cazanie este cumpărată de Vasile Gheorghe Burlacu 
şi soţiea sa Ileana pentru biserica din cătunu Nucu, comuna Bozioru, dăruită. 
Să se pomenească şi adormita roaba lui Dumnezeu Ştefana. Subscriu Va(sile) 
G. G. Burlacu. 1903 Iunie 8"; 

F 49: „Citită de mine Ion Moise, 1. Vl.1945"; 
F 59: „Citită de mine, cântăreţ V. D. Ceauşu, 1932"; 
F 269: „ Dăruită de Vasile Gh. Burlacu din comuna Muntenii-Buzău în 

anul 1903 Iunie opt. Ialomiţa". 
Azi în posesia lui Nicolae A. Oancea, din Nucu. Văzută de mine şi copiat 

însemnările pe 3 octombrie 1997, acasă la proprietar. 
5. 87 „ Catavasier", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, I 899 

F 293: „6 Iulie 1947. Când eram în aşteptarea ordinului spre a mă 
încorpora, fiind în etate de 22 (de) ani. I. Ganea"; Mai jos: „lată şi azi având 60 
(de) zile de armată. 27 Decembrie 1947. I. Ganea"; 

F 294: „Stoian Ag. Nicolae"; 
Ultimul forzaţ: „Azi 30 Decembrie 1928, duminica după Naşterea 

Domnului, am servit Sfânta Liturghie împreună cu preotul Teofil Popescu 
parohul parohiei Bozioru, un preot de o raritate în toate direcţiile, primind 
laudă de la oameni şi plata de la Dumnezeu. Şi pentru meritele pe care le are 
am notat aici eu cel mai jos iscălit. Mihai R. Dumitrescu cântăreţ". 

Se păstrează în biserica Bozioru de Sus. 
5. 88 „Apostol", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 1900 

Fila de titlu, verso: „ Biserica Râul. Acest Apostol este cumpărat cu 
mijlocirea mea. Dimitrie Stan Popa. 1905 Ianuarie 1 ". 

Se păstrează în biserica Râu. 
5. 89 „Acatister", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 1901 

Coperta a 2-a: „Pr. Şt. Ionescu, 1916 Aprilie 17". 
Aparţine bisericii Scăeni. 

5. 90 „Mineiul lunei lui Septembrie", voi. I, Buc., Tip. cărţilor 

bisericeşti, I 908 
Primul forzaţ, verso: „Pentru ştiinţă. Acest Minei era foarte uzat şi sau 

legat (!) de d-lui Marin Ion Moise şi pentru această binefacere Dumnezeu săi 
erte (!) păcatele. Scris de mine cel mai jos semnat serv al sf. biserici Mihai R. 
Dumitrescu cântăreţ al parohiei Bozioru, 1927 Sept. 25"; 

Fila de titlu: „Această carte este cumpărată de Dumitru St. Aldescu. 
5. 91 „Mineiul lunei lui Junie'', ed. a li-a, Buc., Tip. cărţilor 

bisericeşti, I 9 I O 
Coperta a 2-a: ,,În 1921 sau şind(r)ilitu (!) biserica Scăeni de Petrea I. 

Croială, Petrea Mănescu, Gh. Aldescu, Marin I. Moise. Semnat Petre I. 
Croială"; 
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Pe coperta a 3-a, însemnarea se repetă şi dă în plus numele lui Gh. 
Pinţescu. 

Aparţine bisericii Scăeni. 
5. 92 „Mineiul /unei lui August", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 

1910 
Ultimul forzaţ: „Cu ajutorul lui Dumnezeu sa terminat(!) biserica Scăeni 

de şind(r)ilit. Şind(r)ilită de Vasile Cârstea din corn. Mărunţiş, prin alergătura 
mea, fiind epitrop, Ion D. Stoian, ajutat de Gavrilă I. Dumitru, Stanciu Tudor şi 
Petre Pinţescu. 9 August 1949. (ss) Ion Stoian". 

Aparţine bisericii Scăeni. 
5. 93 „ Catavasier'', Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 1922 

Pagina de titlu: „Această carte sa cumpărat (!) de mine şi sa donat (!) 
sfintei biserici Scăeni, comuna Bozioru. (ss) Gh. I. Bordei. 1929 Martie 9"; 

Mai jos: „Pentru binefaceri, Domnul să te binecuvânteze! Paroh Pr. I. 
Stănescu, 20.III.1929". 

Păstrat în biserica Scăeni. 
5. 94 „Evanghelie ", Buc., Tip. cărţilor bisericeşti, 1923 

F 9: „11 sept. 1985 t Epifanie Episcopul Buzăului"; „9.IV.1989 t 
Epifanie Episcopul Buzăului"; 

Mai jos: ,,Însemnare. Astăzi 14 octombrie 1990 a avut loc resfinţirea 
bisericii din Bozioru, a fost oficiată de către Întâistătătorul Eparhiei Buzăului 
P.S. Episcop Epifanie Norocel înconjurat de un mare sobor de slujitori preoţi şi 
diaconi, la care a participat mulţime multă de credincioşi din parohie şi din 
împrejurimi. Bucuria duhovnicească a celor prezenţi a fost imensă, fiindcă s-a 
simţit fiorul credinţei noastre strămoşeşti (care) este mereu vie, statornică şi 

roditoare de fapte pentru slăvirea lui Dumnezeu şi mântuirea sufletelor lor 
răscumpărate prin jertfa Mântuitorului nostru Iisus Hristos. t Epifanie al 
Buzăului. Protopop, (ss) Gh. Furtună, (ss) Pr. S. Slevoacă, Pr. Consilier (ss) C. 
Panaite, (ss) Arhidiacon G. Sibiescu, (ss) Diac. Prof. Bogdan Moise" (Încă 8 
semnături de preoţi slujitori pe care nu le-am putut descifra). 

Aparţine bisericii Bozioru. 

Lista cronologică a cărţilor consultate 
Mss. sl. 444 (sec. al XV-iea - al XVI-iea); mss. sl. 439 (sec. al XVI-iea); mss. sl. 443; 

mss. sl. 446 (sec. al XVII-iea); 
Mss. rom. I - Pateric, 1686; mss. rom. 1306 (1801 ); mss. rom. 4385 (1806); mss. rom. 

1840 (sec. al XIX-iea); 
„Evanghelie învăţătoare sau Cazanie", 1642; „Evanghelie'', 1697; „Mărgăritare", 1691 

sau 1746; „Apostol", 1704; „Evanghelie", 1742; „Liturghii'', 1742; „Penticostar", 1743; 
„Evanghelie", 1750; „Octoih", 1750; „Evanghelie", 1760; „Evanghelie", 1760; „Triod", 1761; 
„Triod", 1761; „Penticostarion", 1767; (Biblie în slavoneşte, 1769); „Evanghelie", 1775; 
„Octoih", 1776; „Octoih", 1776; „Mineie", 12 voi., 1776-1780; „Antologhion", 1786; 
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„Evanghelie", 1794; „Liturghii", 1797; „Triodion", 1798; (Molitvelnic, sec. al XVIII-iea); 
(Molitvelnic, sec. al XVIII-iea); (Molitvelnic, sec. al XVIII-iea); (Molitvelnic, sec. al XVIII
lea); (Molitvelnic, sec. al XVIII-iea); (Octoih, sec. al XVIII-iea); (Octoih, sec. al XVIII-iea); 
(Ceaslov, sec. al XVIII-iea); (Ceaslov, sec. al XVIII-iea); (Molitfelnic, sec. al XVIII-iea - al 
XIX-iea); (Octoih mare, sec. al XVIII-iea - al XIX-iea); „Penticostar", fără început; 
(Penticostar fără început şi sfârşit); C. r. v. fără început şi sfârşit; (Liturghii, fără fila de titlu); 
(Tipic , fără început şi sfârşit); (Liturghii, fără fila de titlu, sec. al XIX-iea, ca şi următoarele); 
„Evanghelie", fără fila de titlu; „Liturghii", fără loc, ed„ an; „Catavasier", fără loc, ed„ an; 
„Minei pe August", fără loc, ed„ en; „Cazanii", fără loc, ed„ an; „Liturghii", fără loc, ed„ an; 
„Aghiazmatar", fără loc, ed„ an; „Penticostarion", 1800; „Penticostarion", 1805; „Patericol 
Pecerkăi", mss„ 1806; „Evhologhion", 1808; „Panihidă înpreună cu Litia mică", 1809; 
(Panihidă înpreună cu Litia mică, 1809); „Octoih", 1811; „Evanghelie'', 1812; „Evanghelie'', 
1812; „Triodion", 1813; „Molitvenic bogat", 1814; „Triod", 1816; „Liturghii", 1819; 
„Penticostar", 1820; „Apostol", 1820; „Antologhion", 1825; „Antologhion", 1825; (Minei), 
1825; „Liturghii", 1827; „Cazanii", 1828; „Minei pe Ianuarie", 1830; „Minei pe Fevruarie", 
1831; „Minei pe Martie", 1831; „Minei pe Aprilie", 1831; „Minei pe Mai", 1831; „Minei pe 
Mai", 1831; „Minei pe Iunie",1831; „Minei pe Iunie", 1831; „Minei pe August", 1831; „Minei 
pe Septembrie", 1831; „Liturghii", 1831; „Liturghii", 1831; „Vieţile sfinţilor pe Mai", 1831; 
„Vieţile sfinţilor pe Noemvrie", 1831; „Slujba Sfintei Filofteia", 1831; „Minei pe Octombrie", 
1832; „Minei pe Noiembrie", 1832; „Minei pe Noiembrie", 1832; „Minei pe Dechemvrie", 
1832; „Triod", 1833; „Triodion", 1833; „Psaltire", 1835; „Molitvednic bogat", 1835; 
„Liturghii", 1835; (Psaltire, 1835); „Apostol", 1836; „Apostol", 1836; „Apostol", 1836; 
„Octoih mic", 1839; „Tipic bisericesc", 1851; „Ceasoslov", 1852; (Ceaslov, 1852); „Slujba 
Sfintelor Patimi'', 1853; „Slujba Sfintelor Patimi'', 1853; „Slujba Sfintelor Patimi", 1853; 
,,Slujba Sfintelor Patimi", 1853; „Slujba Sfintelor Patimi", 1853; „Cuvinte la Apostolii 
Duminicilor", 1853; „Optglasar şi catavasier", 1853; „Penticostar", 1854; „Ceasoslov", 1859; 
„Evanghelie", 1869; (Rojdanic), mss„ 1872; „Panihidă împreună cu Litia mică", 1894; 
„Cazanii", 1898; „Catavasier", 1899; „Apostol", 1900; „Acatister", 1901; „Minei pe 
Septembrie", 1908; „Minei pe Iunie", 1910; „Minei pe August'',1910; „Catavasier", 1922; 
„Evanghelie", 1923. 

Lista cronologică a autorilor de însemnări (doar cei care le-au datat) 
Secolul al XVII-iea 

Simion Grama preot în lavoşelul Vechi - 1660 (2.1 ); Preot Hrizan din Verneşti - 1678 
(2.1 ); Mihai logofăt fiul popii Jipa din Verneşti - 1680 (2.1 ); Nicolae Grămătic de la Schitul 
Găvanele - 1686 (5.3); 

Secolul al XVIII-iea 
Pr. Macovei din Pinu - 1723, semnează şi Macovei logofătul (I. I); Climent eromonah 

egumen ot Pinu - 1725 (5. 2); Pr. Moise sin popa Manta din Brăeşti - 1755 (5. 2); Nicodim 
eromonah egumen la Pinu - 1764 (5. 2); Sofronie eromonah de la Schitul Pinu - 1765 (5. 4); 
Metodie eromonah de la schitul Găvanele - 1765 (5. 4); Pr. kir Dragomir diacon - 1775 (4. 
18); Preot Dumitru sin popa Bădilă ot Focşani - 1783 (5. 9); Anghel Diaconu din Scăeni (5. I) 
- 1786, 1787, 1788 (5. 2); Costandin ierodiacon Sfintei Episcopii egumenaş la Cozieni - 1792 
(4. 19); Climent ierodiiac Episcopiei - 1793 (4. 19); Ioan logofăt sin Marcu Spoială ot Bozioru 
- 1799 (5. 25). 

Secolul al XIX-iea 
Ioan logofăt (acelaşi de mai sus) - 1801 (5.25); Monah Inochentie - 1802, 1807 (5. 5); 

Ilarion ierodiacon al Episcopiei Buzău - 1804 (5. 2); Pr Neagu Fătu ot Aluniş - 1804, 1806 (4. 
20); Pr. Mihulea ot Vipereşti - 1811 (5. 22); Toader (Teodor) Mazăre preot ot Mânăstioara -
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1813 (5. 9); Oprea( ... ) - 1813 (5. 37); Natanail protopop - 1814 (5. 33); Preot Teodor Călini 
ot Fitioneşti/Mânăstioara - 1814 (5. 9); Gheorghe Răducan Badea - 1816 (5. 29); Barbu 
Brăgău - 1818, 1831 (5. 40, 5. 45); Dascălul Tănasie - 1819 (5. 9); Negoiţă Diacon sin Popa 
Voinea ot Bozioru - 1820 (5. 18); Dumitru sin Mihai Postelnicu - 1824 (5. 23); Gheorghe -
1824 (5. 23); Dumitru sin preot Ion Bărculescu ot Valea Sibiceului - 1824 (5. 42); Popa 
Dumitru ot Mânăstirea Banu - 1824 (5. 32); Ştefan Popescu - 1829, la date diferite, semnează 
pe mai multe cărţi şi Ştefan sin Popa (4. 6) sau Ştefan Popa Ştefan (4. 7-4 15); Ieromonah 
Calinic - 1830 ( 5. 3); Pr. Gheorghe Dragomir ot Râu - 1830 (5. 20), 1836, 1838 (5. 54, 5. 63); 
Ion Dascăl - 1831 (5. 36); Preot Toma (la Bălăneşti) - 1833 (4. 4); Ştefan Săvulescu - 1834 (4. 
8); Costandin dascălul Moldovianul - 1837 (5. 56); Climent eromonah stareţ la Găvanele -
1838 (5. 50), 1842 (5. 51 ); Meftodie Deaconu - 1838 (5. 12); Niţă logofăt satului Grabicina de 
Sus - 1841 (4. 30); Tudor Croială - 1841 (5. 55); V. Suriu (?) - 1846 (5. 26); Griigore sin 
Gheorghe candidat de învăţător sat Bozioru - 1847 (5. 25); Niţă Teodorescu - 1850 (4. 9), 
logofăt (4. 12); Ioan Dimiian cântăreţ - 1852 (4. 32); Pr. Dimiian Niculae - 1853 (4. 19); 
Nicolae Protopopescu - 1855 (5. 57); Preot Toma ot Văvălugi - 1856 (5. I 0), 1858 (5. 55); 
Preot Toma sin Popa Zaharia (5. 38) - 1862 (5. 65); Arca monah - 1862 (5. 3); Sava Iordache 
Ganea din Odăile - 1864 (3. 1 ); Gheorghe Ionescu - 1864 (5. 67); Dimitrie Hristea - 1864 (5. 
69); Preot Ioan - 1869 (4. 20); Climent eromonah - 1872 (4. 22); Petre S. Stonescu - 1880 (5. 
45); Dănilă deacon - 1880 (5. 75); Silivestru cântăreţ la Cozieni - 1883 (4. 29), semnează şi 
Silivestru Costache (4. 33); Preot G. Georgescu - 1887 (4. 8); G. G. Ionescu învăţător comuna 
Bozioru - 1889 (5. 16); Niţă Popescu din Râu - 1894 (5. 45), semnează şi Niţă Ion Popescu (5. 
54); Dimitrie Stan - 1897 (5. 42); Dimitrie Stan Popa cântăreţ- 1898 (5. 58, 5. 59, 5. 80), 1905 
(5. 88); D. Stănescu cântăreţ - 1899 (5. 81 ); Toader Drăgoescu din Scăeni - 1899, 1902, 1908 
(5. 65, 5. 66); Nicolae Agapie Stoian din Bozioru de Sus - 1900 (5. 4, 5. 64, 5. 80, 5. 87); 
Manea Costache - 1900 (5. 78). 

Secolul al XX- !ea 
Vasile Gh. Burlacu - 1903 (5. 86); Pr. Ştefan Ionescu - (5. 4, 5. 58). 1904 (5 78), 1916 

(5. 89); Toader I. Chiroiu cântăreţ - 1908 (4. 25); Ion I. I. Creţu - 1909 (5. 28); Petre I. Croială 
- 1921 (5. 91); Mihai R. Dumitrescu cântăreţ Bozioru (5. 59), 1923 %. 86), 1927 (5. 58, 5. 90), 
1928 (5. 87 , 5. 81 ), 1934 (5. 68); Pavel Chiriţescu învăţător sat Ruginoasa - 1924 (5. 85); 
Ştefan Bozioreanu - 1927 (5. 84); N. Pietrăreanu perceptor Bălăneşti - 1928 (4. 16); Gh. I. 
Bordei - 1929 (5. 93); Pr. I. Stănescu - 1929 (5. 93), 1934 (5. 86); V. D. Ceauşu cântăreţ -
1932 (5. 86); N. I. Buduianu - 1932 (5. 24); Damiean Sava cântăreţ comuna Odăile - 1938 (3. 
I); Pr. Ştefan Marcu, Bozioru - 1939, 1946 (5. 79), 1943 (5. 78); Stelian M. Popescu cântăreţ 
parohia V-lea Lupului - 1939 (5. 15); Ganea C. Ion cântăreţ, secretar şcoală Bozioru - 1943 (5. 
80), 1947 (5. 87); Ion Moise - 1945 (5. 86); Gheorghiţă I. Moise, Scăeni - 1946 (5. 67); Petrea 
Costache, Râu - 1948 (5. 45); Ion Stoian - 1949 (5. 92); I. Mirică (5. 52), 1960 (5. 61 ); 
Epifanie Episcopul Buzăului - 1990 (5. 94), 1996 (5. 78). 

Autori de însemnări nedatate: Ivan logofăt ginerele diaconului Stan (I. 2); Ivan logofăt 
fiul lui Iancu Meşterălu din Colţi (I. 2); Vasile dascălul din Focşani (2. I); Simion Grama preot 
în lavoşelu Veci (2. I); Stan grămăticul din Pârscov (2. I); Preot Gheorghe din Posobeşti (3. 
I); Dumitru sin Crăciun Moise (4. 6); Neagu! sin Neagu! (4. 17); Gheorghe ( ... ) (4. 20); Pr. 
Iliie ot Cozieni (4. 32); Stanciu logofăt din Cozieni (4. 32); Radu Caraiman din Scăeni (5. I); 
Stan Pântece din Scăeni (5. I); Mihalcea vei stolnic Cândescu (5. 2); Rafail stareţul schitului 
Găvanele (5. 2); Ereu Neculae (5. 7); Pr. Mihai Dârzianu (5. 11 ); Ioan Stănescu (5. 29); Iulian 
duhovnic Ciolăneanul (5. 29); Pr. Dinu Popescu (5. 36); Vasile Dumitru (5. 38); Dascălu 
Gheorghe Dumitrescu (5. 38); Iordache Voicu (5. 38); Ion Popescu învăţător satului Pinu (5. 
45); Părintele Anania (5. 48); Pr. Niţă Ion Pr. Dragomir (5. 54); Bonifatie Monachu (5. 48); 
Paracliser Constantin Agapie St. Popa (5. 58); Pr. Paroh Iancu Stanciu din Robeşti (5. 56); Ion 
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Moise cel Mare zis şi Ion Moise Croială (5. 61); Gheorghe Croială (5. 61); Gherase Cv. Ion (5. 
62); Ioana Drăgnescu (5. 62); Ion D. Popescu (5. 63); Pr. Radu Vlad (5. 65); Pr. Grigore (5. 
65); Dobrescu Nicolae (5. 66); Mihai Dumitru (5. 71 ); Ilie Stelian (5. 7 I); Neculae Buduianu 
(5. 73); Ştefan Buduianu (5. 73); Vasile V. Văcăroiu (5. 32); Şărban eromonah (5. 74); Radu 
Dumitru Crăciun (5. 77); Const. I. Agapiescu (5. 82); Ion Crăciun (5. 83); Ion I. I. Creţu din 
Găvanele (5. 28). 

Abstract 

During his researches through the libraries and archives, churches or aged 
houses lofts, the author had the opportunity to discover many old books. Their pages 
contain numerous hand notes that are transcribed in this study. These hand notes 
belong to the ones who copied the manuscripts, to the previous owners, to those who 
offered their books to churches and monasteries, to the clericals using these books or 
to the readers. 

The study of these hand notes is important for the history of the country and in 
particular for the history of Buzau County (as the books originate from this region). 
The books containing hand notes have been organized in this study based on the mere 
criterion of their geographic origin. In order to make easier the reader's exploit, in the 
end of the study there is a chronological Iist of the books (handwritten or printed) that 
have been analyzed and the Iist of the persons making the hand notes that have been 
reproduced in this study. 
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